

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. március 10.

bb. 1. értelmező szótár, művészeti lexikon, szigetvári emlékkönyv az akadémiai kiadó második negyedévi tervében

i ms/tm/e zs la

1966. március 10.

az akadémiai kiadó a második negyedévben közrebocsátja a magyar nyelv értelmező szótárának második kiadását. az idei könyvnapra jelenik meg a művészeti lexikon második kötete, amely az f-től k-ig terjedő címszavakat tartalmazza mintegy 700 oldalon, 1000 illusztrációval. a könyvnapon még trencsényi-waldapfel imre humanizmus és nemzeti irodalom, valamint maróti jános zene és polgár - zene és proletár című műveivel jelentkezik a kiadó.

jókai mór összes műveinek kritikai és népszerű kiadása a három márványfej és a lélekidomár című regényekkel folytatódik. megkezdik mikos kelemen összes műveinek kritikai kiadását, a törökországi levelekkel. a kötet, amelyet hopp lajos rendezett sajtó alá, nemcsak a képzeletbeli címzettnek írt, hanem a valóságban elküldött leveleket is magában foglalja.

a görög és latin írók sorozatának 11. kötete m. porcius cato de agri cultura - a földművelésről című munkájának kétnyelvű kiadása kun józsef fordításában.

szigetvár ostromának 400. évfordulója alkalmából jelenik meg a szigetvári emlékkönyv 1566-1966 című, mintegy 450 oldalas kötet ruzsás lajos szerkesztésében. a könyv, amelyet 35 ábra és 10 térkép egészít ki, nemzetközi összefüggésben vizsgálja e névezetes történelmi eseményt.

/folyt.köv./

*l. k.*

bb. 1. /értelmező szótár...folyt./e

a mezőgazdasági szakirodalom gyarapodását jelenti a nagyüzemi gazdálkodás kérdései című sorozat két új kötet - erdei ferenc, illetve csete lászló munkája - valamint a magyarországi kulturflórája 4. kötetének első füzeteként megjelenő a szőlő - vitis vinifera című könyv. szerkesztője máthé imre. könyvészeti érdekesség lippai jános: posoni kert című 18. századi klasszikus kertészeti munkájának faksimile kiadása, a magyarországi állatvilága című sorozat négy füzetével bővült.

halász istván nagysikerű „principikon„-mozgóábrás elektrotechnika című munkája számos külföldi kiadás után ebben a negyedévben éri meg második magyar kiadását.

közreadják paraicz erwin-szénásy józsef: ideggyógyászati és idegsebészeti vizsgálatok csecsemő- és gyermekkorban című könyvét. woodworth-schlosberg kísérleti pszichológiája kiváló magyar pszichológusok fordításában összefoglalást ad az ember lelki életére vonatkozó kísérleti kutatások eredményeiről. a pszichológiai tanulmányok 9. kötete pedig a magyar szakemberek legújabb eredményeit közli 43 tanulmányban, gegesi-kiss pál főszerkesztésében.

a tanulók munkáját könnyíti az egykötetes orosz-magyar és magyar-orosz iskolai szótár, amelyet szabó miklós szerkesztett. országh lászló magyar-angol, illetve angol-magyar kis szótára immár hetedik kiadásban jelenik meg.  
/mti/

...-

bb. 2. új emléktáblák a fővárosban

1 ni/gk/e zs la

1966. március 10.

semmelweis ignác utolsó lakhelyét, a váci utca 10. számú épületet emléktáblával jelöli meg a fővárosi emlékmű felügyelőség. palágyi lajos és lukács lászló költők emlékére - a mártírok útja 5/a, illetve a bajcsy-zsilinszky ut 65. számú házon - szintén márványtáblát helyeznek el.  
/mti/

...-

- 2 -

bb. 3. megjöttek a sirályok - „hangolnak,, a pacsirták

vid/ká/tr/e la

1966. március 10.

a szeged melletti fehértói rezervációba szüntelenül érkeznek a költöző madarak. megjöttek a földközi-tenger partjain telelt hazai sirályok: több mint négyezer -danka- sirály szállta meg a vadzizek szigetét. innen indulnak reggelenként a környékbeli földekre, a traktorok utáni friss szántást tisztogatják a mezei kártevőktől.

hazatértek a szürke- és a kanalasgémek is, megkezdtek a vadászatot a sekély vizeken. a pacsirták teljes számban itthon vannak már, „hangolnak,, készülnek a tavasz köszöntésére. /mti/

...-

bb. 4. csökkent a betöréses lopások száma - biztonsági szemlék a vállalatoknál - a budapesti rendőrfőkapitányság tájékoztatója

1 fe/tm/e zs la

1966. március 10.

budapesten az elmúlt évben jelentősen csökkent a betöréses lopások száma: a rendőri krónikákban 1965-ben 16.8 százalékkal kevesebb betöréses lopást jegyeztek fel, mint a megelőző évben. a javuló tendencia évek óta tart: 1963-ban 1464, 1964-ben 1092, 1965-ben pedig 908 betöréses bűneset történt. a budapesti rendőrfőkapitányság illetékesei elmondották az mti munkatársának, hogy elsősorban a személyi tulajdon elleni betöréses lopások száma csappant meg örvendően. 1963-ban 871, 1964-ben 620, tavaly már csak 481 ilyen eset fordult elő. nem kielégítő a javulás a társadalmi tulajdon elleni betöréses lopások kategóriájában: 1963-ban 593, 1964-ben 472, s a múlt évben 427 ilyen eset volt.

a rendőrségi statisztikák azt mutatják, hogy a tolvajok legkedveltebb vadászterületei a közért-ek, a csomegeboltok, a dohányárudák. a könnyű zsákmányt gyakran az segíti elő, hogy a boltvezetők nem tartják be a biztonsági előírásokat, az üzleteket könnyen nyitható zárral látják el, vagy elégtelen védőrácsot szerelnek fel. tavaly például egy betörő - aki fiával „dolgozott,, - ugynevezett hamis kulccsal számos közért és ofotért üzletbe tudott behatolni.

sokhelyütt a vállalatoknál és intézményeknél a pénztárablakokat és bejárati ajtókat sem látják el megfelelő biztonságot nyújtó védőráccsal, illetve zárral. ilyen hiányosságokat állapítottak meg a biztonsági szemle során többek között a fővárosi nyomdaipari vállalatnál, a 12. kerületi kézműipari vállalatnál, a 4. számú sebészeti klinikán és a mérőműszer ktsz-ben.  
/folyt.köv./

- 3 -



bb. 4. /csökkent a betörések...folyt./e

nem ritka az sem, hogy a páncélszekrény vagy pénzes kazetta kulcsát - az előírást megszegve - eldőlhagyják, vagy a nyitott íróasztal-fiókban tartják. a múlt esztendőben a mavad guszev utcai helyiségében, a tefu véső utcai javító vállalatánál, a fehérvári uti általános iskolában és másutt akarva-akaratlanul így tették lehetővé tetemes összegek ellopását. gyakori mulasztás az is, hogy ha elvesz a zár kulcsa, efellett minden további nélkül napirendre térnek, s nem gondoskodnak arról, hogy a zárat ujjal cseréljék ki.

az elmúlt év krónikája szerint nem egyszer szolgál alapul bűncselekmény elkövetéséhez, hogy az előírásokat be nem tartva, a napi bevételt az esti órákban nem adják le a postán. a szolgáltatukat hanyagul ellátó éjjeliőrök és portások szintén jó vadászterületet biztosítanak a tolvajoknak. az 1. kerületben, a toth árpád sétányon lévő büfében például két alkalommal is betörték, annak ellenére, hogy a vállalat éjjeliőrt alkalmazott.

a kárértékekről készített statisztika szerint a fővárosban az elmúlt évben egyetlen nagyszabású betörés sem fordult elő, s nem volt ugynevezett klasszikus kasszanyitás sem. a betörések bűncselekmények mindössze egy százaléka volt olyan, amikor a tettes falbontással hatolt a helyiségbe. a betörések mintegy 37 százaléka 200-tól 500 forintig, 31 százaléka pedig 500-tól 1000 forint kárértékű volt.

a rendőri szervek a bűncselekmények megelőzése érdekében a jövőben is folytatják a jól bevált biztonsági szemléket. időről-időre megvizsgálják az értékeket őrző helyiségek biztonsági berendezéseit, a rendőrszolgák pedig - az önkéntes rendőrök segítségével - rendszeresen ellenőrzik az ugynevezett veszélyeztetett területeket.

a budapesti rendőrfőkapitányság illetékesei ismételten figyelmeztetik a lakosságot, hogy a betörések megelőzése érdekében ne „rejtsek”, a lábtörő alá a lakáskulcsot, ne adják hírül az ajtóra szegezett cédulán, hogy meddig lesznek távol, s ha a lakás felügyelet nélkül marad, ne tárják szélesre a szellőztetőket, az ablakokat, s ne adjanak zöld utat a besurranó tolvajoknak. /mti/

...-

- 4 -

bb. 5. befejezés előtt az új tankötelességek összeírása

1 vt/gk/e zs la

1966. március 10.

az 1959. szeptember 1. és 1960. augusztus 31. között született, tehát az idén tanköteles korba lépő gyerekek nyilvántartásba vétele március 15-én országsszerte befejeződik. budapesten az összeírás megkezdésétől eltelt tíz nap alatt a 18 000 új tanköteles gyermek szülei közül mintegy 12 ezren már eleget tettek bejelentési kötelezettségüknek a lakóhely szerint körzetiesileg illetékes általános iskolában.

a fővárosi tanács oktatási osztálya kéri a többi érdekelt szülőt is, hogy a következő napokban teljesítsék bejelentési kötelezettségüket, mert a nyilvántartásba vétel alapján alakítják ki az iskolákban az elsősztályos tanulócsoportokat, s a várható létszámnak megfelelően gondoskodnak az oktatás személyi és tárgyi feltételeiről. /mti/

...-

bb. 6. több tej, zöldség, friss gyümölcs, csemegezőlő a budapesti termelőszövetkezetekből - a harmadik ötéves terv időszakában tovább szakosodnak a főváros közös gazdaságai

1 cs/hné/e cz ka

1966. március 10.

a főváros határában gazdálkodó mezőgazdasági termelőszövetkezetek a legutóbbi öt év alatt gazdaságilag és szervezetiesileg egyaránt megszilárdultak, a tagság - az ipar rendkívül erős vonzása ellenére - állandósult, a mérleghiány a kezdetben gyengébb közös gazdaságokban megszűnt, s a tavalyi évet már mindenütt kielégítő jövedelemmel zárták. a termelőszövetkezetek árbevétele a második ötéves terv időszakában több mint 50 százalékkal nőtt. a szőlőtelepítési előirányzatukat 18, a gyümölcstelepítést 126 holddal teljesítették túl. sokat fejlődött a közös állatállomány. az állattenyésztésből származó bevételek az 1960. évi 23 millióról több mint 44 millióra emelkedtek. a tejtermelésben azonban - a tehénlétszám kedvezőtlen alakulása és a korszerűtlen tartásmód miatt - 23 százalékos az elmaradás a tervezetthez képest. a hústermelésben 32, a tojástermelésben 110 százalékkal teljesítették túl az előirányzatokat. a beruházási tervet 111 százalékra teljesítették. a közös gazdaságokban az egy tagra jutó jövedelem 18 644 forintról 21 600 forintra nőtt.

/folyt.köv./

- 5 -

bb. 6. /több tej...folyt./e

fehér imre, a fővárosi tanács mezőgazdasági osztályvezetője tájékoztatásul elmondotta, hogy a második ötéves terv időszakában a budapesti termelőszövetkezetek kialakították az adottságaiknak és az értékesítési viszonyaiknak legjobban megfelelő termelési profiljukat, a harmadik ötéves terv időszakában pedig tovább szakosodnak. ennek megfelelően tejtermelő tehenészetek, valamint a friss zöldséget előállító, lehetőleg öntözéses kertészetek kapnak nagyobb szerepet. a következő években növelik a friss gyümölcs és a csemegeszőlő szállítását is.

a tervek szerint a szarvasmarha-állományt 1970-ig - az 1964. évi szinthez képest - 36, ezen belül a tehénlétszámot 40 százalékkal növelik. ugyancsak nagy előrelépést terveznek a pesti homokterületek javításában: 1970-ig keréken 1 940 holdat javítanak meg. az öntözött területeket a jelenlegi 2 000 holdról 2 560 holdra terjesztik ki. ha azonban a soroksári vízkivételi mű megépül, még a tervidőszakban további 800 hold öntözésére nyílik lehetőség. a szakmunkások számát a harmadik ötéves terv időszakában a jelenleginek négyszeresére növelik. a gépesítés további fejlesztésére jellemző, hogy a múlt évben egy traktoregységre 115 hold nagyüzemi terület megmunkálása jutott, 1970-ig ez előreláthatólag 96 holdra csökken.

1961-től 1965-ig 526 hold gyümölcsöst és 218 hold új szőlőt telepítettek a budapesti termelőszövetkezetek. a termőrefordulás évről-évre nagyobb arumennyiséggel járul hozzá a lakosság ellátásához. 1970-ig a kiöregedett gyümölcsösök selejtezésével együtt 1 006 holdon telepítenek új gyümölcsöst, 480 holdon pedig szőlőt, főleg friss fogyasztásra alkalmas kiváló csemegeszőlő fajtaikat. a zöldségtermő területet a következő években csak kis mértékben növelik, a fejlesztés fő iránya most a területegységre jutó zöldségfélék terméshozamának nagyobb arányú emelése lesz. /mti/

...-

bb. 7. szedik a primőröket pest megyében

vid/gö/tr/e la

1966. március 10.

az ország legtöbb zöldséget termelő vidékén, pest megyében - egyelőre még kis mennyiségben - megkezdtek a primőrfejjelést és az ujhagyma szedését. az első fejjelést szálitmányt a hét végén a ráckevei árpád termelőszövetkezet küldi budapestre, s néhány napon belül az üzletekbe kerül a korai hegyespaprika is. a megyei mék összesen kétmillió fej primőr-salátát, 800 000 csomó ujhagymát és 5-6 millió korai hegyespaprikát vásárol fel. /mti/

...-

- 6 -

bb. 8. míg társa dolgozott, ellopta a lakáskulcsát - két nap alatt elszórakozta a lakásból elemelt 15 000 forintot

1 bc/gg/e zs

1966. március 10.

hochholczer albert, 28 éves szobafestő az ém 21. számú építőipari vállalat 3. kerületi szőlő utcai munkahelyén megtudta, hogy egyik munkatársa lakáscserére megtakarított 20 000 forintját otthonában tartja. egy reggel nem állt munkába, belopózott az öltözőbe és munkatársa kabátjának zsebéből ellopta a lakáskulcsot. a kulccsal behatolt munkatársa üllői uti lakásába, ollóval felfeszítette a szekrényt, s a benne talált 15 000 forint készpénzt magával vitte. egy ötezer forintos takarékbetétkönyvet is észrevett, de mivel fenntartásos volt, a helyén hagyta. ezt követően különböző szórakozóhelyeken mulatott, s részben ismerőseivel, részben ismeretlen személyekkel együtt két nap alatt teljes egészében elköltötte a lopott pénzeszeget.

a központi kerületi bíróság hochholczer albertet - figyelembe véve, hogy korábban már kétszer megbüntették - háromévi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

...-

bb. 9. hortobágyi madárgyűjtemény

vid/ká/tr/e la

1966. március 10.

a hortobágyi pásztormúzeum anyagát tavasszal tovább bővítik. a debreceni déri múzeumban már elkészült az a tablósor, amely felvételeken mutatja be a pásztorkodás ősi és jelenlegi állapotát. a tablókat március végén helyezik el a kilenclyuku hid tövében lévő múzeumban. ezenkívül madárgyűjteménnyel is gazdagítják a pásztormúzeumot, s ebből a célból márciusban hortobágyi vadászok debreceni ornitológusok közreműködésével pusztai madarakat ejtenek el. huszonöt ritka madár kilövésére kapott engedélyt a múzeum a természetvédelmi tanácstól. a madarakat debrecenben tömik ki. /mti/

...-

- 7 -

bb. 10. pénteken hatvanban sorsolják a Lottót

1 kf/kf/vg/gy/bs

1966. március 10.

a Lottó 10. játékheti nyerőszámait március 11-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel hatvanban sorsolja a sportfogadási és Lottó igazgatóság./mti/

e m b a r g o

----- március 10-én 9.30 óráig!

bb. 11. Kádár János és Kállai Gyula baráti látogatásra Romániába utazott

tné/zs/gy/la

1966. március 10.

a román kommunista párt központi bizottságának meghívására csütörtökön baráti látogatásra Bukarestbe utazott Kádár János, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkára és Kállai Gyula, a politikai bizottság tagja, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke. Bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent Biszku Béla, a központi bizottság titkára, Apró Antal, a minisztertanács elnökhelyettese, Komócsin Zoltán, a központi bizottság titkára, a politikai bizottság tagjai, Péter János külügyminiszter, Puja Frigyes, az MSZMP külügyi osztályának vezetője, valamint dr. Florea Duma, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

a magyar vendégeket a Bukaresti repülőtéren Nicolae Ceausescu, az RKP főtitkára, Ion Gheorghe Maurel, az RKP KB végrehajtó bizottságának tagja, az RSZK minisztertanácsának elnöke, Alexandru Birladeanu, és Emil Bodnarus, az RKP KB végrehajtó bizottságának tagjai, a minisztertanács első elnökhelyettesei, Paul Niculescu-Mizil, az RKP KB végrehajtó bizottságának tagja, a KB titkára, Petre Blajovici, az RKP KB végrehajtó bizottságának póttagja, a minisztertanács elnökhelyettese, Florian Danalache, az RKP KB végrehajtó bizottságának póttagja, a Bukaresti városi pártbizottság első titkára, Fazekas János, az RKP KB végrehajtó bizottságának póttagja, a minisztertanács elnökhelyettese, valamint az RKP KB és az RSZK kormányának számos tagja fogadta.

Jelen volt Vince József, hazánk Bukaresti nagykövete és a nagykövetség munkatársai. Ott volt Mihail Rosianu, az RSZK budapesti nagykövete is./mti/

8.03!/-n

9.23 Be

-8-

bb 14. új berendezések a Kossuth a Petőfi rádió és az urh adások korszerűsítésére - március 31-én az elektromechanikai vállalatnál központosítják az adóberendezések gyártását

1 sl/tr/m/vg

1966. március 10.

több hónap óta tartó előkészületek után március 31-én az elektromechanikai vállalatnál központosítják a rádió a tv és a szolgálati adóberendezések gyártását, csupán a hordozható adók készítése marad a Budapesti rádiótechnikai gyárban. ezzel a magyar adócsőgyárban, de a BRG-ben is jelentős terület szabadul fel más célokra, s lehetővé válik az egy kézbe kerülő adóberendezések tervszerű fejlesztése.

a legfontosabb feladatok, a Kossuth-rádió két új 150 kilowattos adójának gyártását már át is vették a magyar adócsőgyártól, 1968-ban már ezek a berendezések váltják fel összesen 300 kilowattos teljesítménnyel a mostani 135 kilowattos Lakihegyi adót. folyamatban van öt, egyenként öt kilowattos adó gyártása is, ezek már jövőre elkészülnek, s mint reléállomások a Petőfi rádió hatósugarát bővítik. nagy fejlődés előtt állnak az urh adók is, az eddigi egy kilowattos helyett jövőre már három, 1968-tól pedig tíz kilowattosokat gyártanak, köztük olyanokat, amelyek sztereó-műsorok sugárzására is alkalmasak.

a tv-adók eddig is az elektromechanikai vállalatnál készültek, ők gyártották a kékesi, a Kab-hegyi, a Tokaji berendezéseket és a Budapesti tartalékadót is. nagy sikert értek el azzal, hogy az osztrák rádió-és tv-társaság az angol Marconi cég ajánlata ellenére tavaly magyar gyártmányu öt kilowattos tv-adót vásárolt. elégedettségük kifejezéséeként újabb öt kilowattos adót rendeltek, amit az elektro mechnikai vállalat március végén ad át.

az új feladatok az idén 25 százalékkal növelik a gyár termelési tervét, ehhez viszonylag kevés ember jön át a magyar adócsőgyárból. a műszaki fejlesztés azonban eddig is minden esztendőben lényegesen növelte a termelékenységet. 1953 óta a gyár termelése huszszorosára, a létszám pedig mindössze nyolc és félszeresére növekedett. most is felkészültek új feladataikra, s a részben állami beruházásból, másrészt visszafizetendő hitelekkel felépítették és berendezték azokat a csarnokokat, ahova március 31-re az új munkásokat és az új gyártmányokat várják. /mti/

8.08/-nn

9.25 Be

-9-

bb. 12. ötezer vendéget várnak az 51. eszperantó világkongresszus-  
ra - tájékoztató az előkészületekről, a programról

1 tf/tr/fm/gy/cz

1966. március 10.

mintegy ötezer résztvevőre számít a budapestre meghirdetett  
51. eszperantó világkongresszus rendező bizottsága - mondta  
berczeli béla, a magyar eszperantó szövetség főtitkára, aki tá-  
jékoztatást adott a július 30-tól augusztus 6-ig tartandó nemzet-  
közi esemény előkészületeiről.

európában legutóbb 1964-ben, hágában rendeztek világkong-  
resszust az eszperantisták, a megelőző esztendőben szófia volt  
a világrendezvény színhelye, ide 3 300-an gyültek össze - s ed-  
dig ez számított a rekordlétszámnak, ugyanis az 50. eszperantó  
találkozóra, amely 1965-ben volt tokióban, csak kevesebben tud-  
tak eljutni a nagy távolság és a tetemes utazási költség miatt.

az eddigi 50 világkongresszus közül egyet már tartottak  
magyarországon - 1929-ben, akkor 1 200 külföldi vendég jött  
hozzánk, az eszperantó nyelv elterjedését, mind népszerűbbé vá-  
lását jól tükrözi néhány számadat: az egyetemes eszperantó  
szövetség - universala esperanto asocio, uea - jelenleg csaknem  
száz ország eszperantista mozgalma, szervezetét fogja össze. ha-  
vonta körülbelül száz irodalmi, tudományos és szakmai /például  
orvosi, pedagógus, vasutas/ ujság jelenik meg a nemzetközi nyelv-  
ven; egy tucat ország több mint 20 rádióállomása, közöttük  
bern, bécs, budapest, róma, szófia, zágráb, rádióadói sugároz-  
nak hetenként eszperantó nyelvű műsort; a legutóbbi unesco-fel-  
mérés tanúsága szerint mintegy 30 európa, amerikai és ázsiai e-  
gyetemen, főiskolán működik eszperanto tanszék, vagy tanfolyam.

a budapesti kongresszusra eddig 2 100 külföldi fizette be  
a részvételi díjat, ezek közül 1 400-an szocialista országokból  
érkeznek, egyébként ezekben a napokban százával jönnek a részvé-  
teli kérelmek a magyar eszperantó szövetséghez.

berczeli béla elmondta azt is, hogy a kongresszus rendező  
bizottsága - elszállásolási és egyéb szempontok miatt - körül-  
belül 300 magyar eszperantista jelentkezését tudja elfogadni.  
természetesen ez nem jelenti azt, hogy a többiek részére ne len-  
ne nagy esemény a világkongresszus, hiszen aki nem „hivatalos”,  
tehát részvételi díjat nem fizető kongresszusi tag, annak is  
csak a hivatalos rendezvényektől kell távol maradnia - egyszerű-  
en a helyszüke miatt, az egyéb eseményeken minden eszperantista  
megjelenhet.  
/folyt. köv./

8.14/-n

-10-

9.38 Be

bb. 12. /ötezer vendéget várnak.... 1. folyt./ gy

helyszükeivel sajnos mindjárt a megnyitó ünnepségen számolni  
kell, mivel ez a sportcsarnok nagytermében lesz, ahol korlátozott  
a helyek száma. korábban felvetődött az a gondolat is, hogy a  
megnyitást a kis-stadionban lehetne tartani - az viszont megle-  
hetősen tágas ötezes tömegnek, arról nem is beszélve, hogy eset-  
leges rossz időjárás zavarná az aktus ünnepélyességét.

az egyhetes programban szerepel számos szekció-rendezvény,  
például orvosok, pedagógusok, költők, lelkészek, sportolók,  
fotósok, újságírók, jogászok összejövetele, szakmai tanácskozása.  
a kongresszus keretében megrendezik a harmadik eszperantista mű-  
vészeti fesztivált: különféle nemzetiségű eszperantó színjátszó  
együttesek részvételével, a margitszigeti szabadtéri színpadon  
magyar folklór előadással, a bábszínházban többféle produkció  
bemutatásával. Lesz ezenkívül szavaló és szónoki verseny is -  
mindegyikben előadókészségüket és nyelvtudásukat mérik össze  
a benevezők, a gyerekek részére külön kongresszust tartá-  
nak, megrendezik a világtalan eszperantisták 35. nemzetközi ta-  
lálkozóját, pécssett pedig az ifjúsági eszperantista világkongressz-  
ust, a fővárosi rendezvényeken kívül gazdag programot biztosít-  
anak az eszperantistáknak a kongresszust megelőzően debrecenben,  
utána pedig - augusztus 7. és 9. között - szegeden./mti/

bb. 13. készül az idegenvezető kistolmács próbasorozata

1 sl/tr/vg/gy/bs

1966. március 10.

a nagy nemzetközi tanácskozásokon igen hamar népszerű lett  
az elektromechanikai vállalat hat nyelvű tolmácsberendezése,  
amelynek szivarzsebbe helyezhető apró vevőkészülékei a hat közül  
kiválasztott nyelven közvetítik az elhangzó beszédeket. az adó-  
berendezésnek olyan nagy a hatósugara, hogy az előadóteremtől  
akár 100-150 méterre is jól figyelemmel lehet kíséreni a tár-  
gyalás menetét. ilyet használnak a többi között a technika  
házában és a magyar tudományos akadémián, s vásárolt belőle  
majdnem valamennyi szocialista ország is. vannak helyzetek, a-  
mikor hat helyett az egynyelvű tolmácsolás is elegendő, s ehhez  
jóval kisebb és egyszerűbb adóberendezés szükséges.

a vállalat most megkezdte az egynyelvű kistolmács próbaso-  
rozatának gyártását. ennek adóberendezése a hatnyelvű készülék  
másfél mázsájával szemben alig két kiló, s bőrtokba helyezve pél-  
dául az idegenvezető is könnyedén a vállára akaszthatja. ható-  
távolsága nem igen terjed túl egy nagyobb terem falain, idegen-  
vezetés, vagy tanácskozás céljaira azonban így is jól megfelel.  
az első példányokat az idén külföldi kiállításokon bemutatják és a  
rendelések birtokában jövőre kezdik el a sorozatgyártást./mti/

8.20/-n

-11-

9.38 Be

bb. 22. parkosítják üzemük környékét a miskolci fonónók

vid hné/fm/gy/cz

1966. március 10.

a miskolci pamutfonó dolgozói társadalmi munkában csinosítják szépítik üzemük környékét. az irodaház körüli szabad területeken már megkezdtek a parkosítást. mintegy kétezer négyzetméteres terepet füvesítenek, s ültetnek be virágokkal, disz-fákkal és disz-cserjékkel.

a parkosított részen szobrot állítanak fel: a vállalat egyik képzőművészeti főiskolán tanult dolgozójának fonónót ábrázoló alkotását. az üzem környékének csinosítására a fonoda dolgozói mintegy háromezer óra munkát fordítanak./mti/

bb. 23. a századik kétüléses alumínium vitorlázógépet készítik esztergomban

vid lk/ki/gy/bs

1966. március 10.

a pestvidéki gépgyár esztergomi üzemében most készítenek a századik kétüléses fém vitorlázó repülőgépet. a gobé nevű, mindössze 220 kilogramm súlyú iskola- és gyakorlórepülő ülését egymás mögött helyezték el. a gép alkalmas távrepülésre is. kabinjából a pilótának jó kilátása van. konstrukciója egyszerű, így könnyen, gyorsan össze tudják szerelni. általános utazósebessége óránként 81 kilométer.

ebből a típusból még tíz gépet készítenek a gyárban az mhs részére, aztán megkezdik az együléses teljesítményű fémgépek sorozatgyártását. a mintasorozat már ebből is elkészült./mti/

bb. 24. új vasutas művelődési ház miskolcon

vid lk/ki/gy/bs

1966. március 10.

a miskolci vasutasok erkél ferenc művelődési házát, amelyet régebben a tiszai pályaudvar területén építettek fel, a vágányhálózat bővítése, illetve a pályaudvar korszerűsítése miatt lebontották. helyette, alkalmasabb helyen a vörösmarty utca végén új művelődési házat építettek. ebben helyezik el a vasutasok kilencezer kötetes könyvtárát is. az új művelődési házat a tavasszal ünnepélyesen adják át rendeltetésének./mti/

8.27/-n

9.42 Be

-12-

bb 19. az ipar és a tudományos intézetek összefogása a kőolajföldtani kutatások kiterjesztésére

i szf lk vm vg

1966. március 10.

a népgazdaság évről-évre nagyobb összegeket fordít földtani kutatásokra, hogy az ipar „kenyerét”, a szén, a kőolajat, a földgázt, a bauxitot és a többi ásványi anyagot a szükséges mennyiségben előteremtse. az utóbbi időben a földtani kutatásra előirányzott összeg 70-75 százalékát a szénhidrogének feltárására fordítják, mert a kőolaj és a földgázkészletek gyorsabban kibányászhatóak, hamarabb állíthatók a termelés szolgálatába, mint más ásványi kincsek.

az erősen megnövekedett szénhidrogén-kutatási feladatok a furások alapos előkészítése, a felszínre hozott rétegminták vizsgálata, olyan szerteágazó hatalmas munka, amelyet az országos kőolaj- és gázipari tröszt földtani kutatószervei képtelenek önállóan, minden részletre kiterjedően, gyorsan elvégezni. ezért a tröszt hosszulejártu kutatási együttműködési szerződések egész sorát kötötte a különböző hazai tudományos intézményekkel. a szerződések értelmében ez évtől kezdve az okgt főgeológusának irányításával a magyar állami ötvös Loránd geofizikai kutató intézet, a magyar állami földtani intézet, az ötvös Loránd tudományegyetem geofizikai tanszéke, alkalmazott földtani tanszéke, ásvány és kőzettani intézete, geokémiai kutató laboratóriuma, a szegedi József Attila tudományegyetem földtani intézete is részt vesz a kőolajföldtani, geofizikai, geokémiai, stb. kutatásokban a tröszt szeizmikus üzemével, földtani, geofizikai laboratóriumával, földtani anyagfeldolgozó osztályával, kőolajfurási üzemével együtt. a minden részletre kiterjedő kutatások, rétegvizsgálatok eredményeképpen olyan mélyszerkezeti térképeket készítenek, amelyek segítségével megismerhetik a kőolaj- és földgázról mélyrétegek elhelyezkedését, szénhidrogének felhalmozódásának törvényszerűségeit és amelyeknek alapján hosszú évekre megtervezhetik a távolabbi kutatásokat, kijelölhetik a feltáráshoz alkalmas területeket./mti/

--

8.30/-n

9.42 Be

-13-

le

le

bb. 25. nyolcszázezer vendég fogadására készülnek fel harkányban

vid lk/k1/gy/bs

1966. március 10.

Harkányban az idén nyolcszázezer fürdőző fogadására készülnek fel. a néhány héttel ezelőtt megnyitott új téli fürdő iránt az érdeklődés minden várakozást felülmul. egy hónap alatt több mint huszezren strandoltak harkányban, kétszer annyian mint tavaly februárban. a korábbi évekhez hasonlóan az idén is több újdonság várja a főszezon vendégeit, amikor beköszöntenek az enyhe éjszák, bevezetik a „kétműszakos” strandolást, vagyis reggeltől éjjel 11 óráig nyitva lesz a fürdő. ehhez bővítik, korszerűsítik a villanyhálózatot, kandelláberekkel világítják meg a medencék környékét. a 22 holdas park központi részét egymillió forint költséggel felújítják, rendezik a terepet, virágosítanak, sétányokat építenek. a télikert tetőzetén elkészül a napozó és zuhanyozósor. új termálkut furását is tervezik, s ha elkészül, ki-kapcsolják a száz esztendő óta kutató, bővítik az ivóvízhálózatot is. a strand szomszédságában befejezéshez közeledik egy ötszáz személyes nemzetközi kemping építése. a környékbéli arborétumból tízéves nyárfákat ültetnek ide át. /mti/

bb. 26. egymillió virágot ültetnek ki a miskolci parkokba

vid ká/tr/gy/cz

1966. március 10.

A miskolci kertészeti vállalat dolgozói megkezdték az iparváros parkjainak, kertjeinek tavaszi csinosítását. az avas alján, a szabadságkertben az elöregedett japán díszcseresznyefákat fiatal csemetékkel cserélték ki és a szökőkutak köré 1 800 előhajtatott piros virágú tulipánt ültettek. a város különböző részeiben 320 000 négyzetméter pázsítszőnyeget vetnek felül. miskolc három kerületében tavasztól őszig több mint egymillió sokszínű és különböző fajtájú virágot ültetnek ki, többek között 13 000 tulipánt, 50 000 salviát, 35 000 muskátlit, 15 000 begóniát, 20 000 dália, 10 000 mályvarózsát. a város két nagy lakótelepén a selyem-réten és diósgyőrben több mint hatmillió forintot költséggel 80 000 négyzetméternyi területet parkosítanak. /mti/

..

Se

8.40/-n

9.45 Be

-14-

bb 15. beállványozzák a szabadság-hídat - galambszürkére mázolják a hidszerkezetet

i hbj/tm/m/vg

1966. március 10.

A szabadság hidon a nagy forgalom-okozta rezgések következtében több ezer szegecs meglazult, elkopott, néhány hidelem pedig korrodálódott, megrozsdásodott, ezért a hidat fel kell újítani. a járdákon és az íveken ember-magasságig már a múlt évben kicserélték az elkopott szegeceket, s néhány tönkrement hidelemet. a felújítás folytatása megköveteli a szabadság-híd beállványozását.

Ezt a munkát a pesti oldalról kiindulva március közepén kezdik meg. az acélszerkezetet beleértve a kapuzatot is zömmel faállvánnyal vonják körül. a pesti oldalon március közepétől április második feléig tart az állvány-szerelés. a budai oldalon az állványozáshoz júliusban látnak hozzá.

Az ácsolat az ívek mellett mindkét oldalon egy méter husz centis sávot vesz el az utasból. az az elgondolás, hogy az állványozás és a festés idejére a hidról elterelik a teherforgalmat. a kapuzat felső részét, így az uttest felett húzódo, úgynevezett összekötő acéltesteket éjjel állványozzák. emiatt március közepétől április végéig előreláthatólag 4-5 éjjelre teljesen lezárják a hidon a forgalmat. a gyalogosok azonban legalább az egyik, tehát vagy az északi, vagy a déli járdán a nagy munkák idején is közlekedhetnek. a déli oldalon a járda fölé védőtetőt is vonnak.

A szegecselést követően a hidat újból mázolják. a tervek szerint galamb-szürkére festik. a festést novemberre fejezik be, s azt követően bontják le az állványokat. /mti/

..

8.42/-nn

9.45 Be

-15-

bb 20. kamarazenei fesztivál kazincbarcikán

vid gg vm fm

1966. március 10.

Borsod megye négy nagy településén: mezőkövesden, Kazincbarcikán, Ózdon és Sátoraljaujhelyen működik önálló zeneiskola. Ezekben az intézményekben a kötelező oktatáson kívül több mint 800 fiatal tanul zongorázni, hegedülni, csellózni, fuvolázni és klarinétozni. A tanács művelődésügyi osztályának kezdeményezésére az iskolák tanárai és legjobb növendékei az idén a tavaszi szünetben találkozót tartanak a megye első szocialista városában, Kazincbarcikán. A találkozáson mintegy 50 művésztanár részvételével megvitatják a megye komolyzenei helyzetét, az eredményeket és a hiányosságokat, valamint a fejlődés további lehetőségeit. Délután pedig az iskolák legjobb nyolc kamarazenekarának fesztiváljára kerül sor. A kamarazenekarok több mint kétórás műsorban a klasszikus és ma élő magyar szerzők műveiből 13 számot szólaltatnak meg./mti/

- . -

bb 21. a községfejlesztési alapból 60 egyetemi és főiskolai hallgatót támogatnak szolnok megyében

vid hné vm fm

1966. március 10.

Szolnok megyében 25 városi és községi tanács létesített tanulmányi ösztöndíj-alapot a községfejlesztési hozzájárulások összegéből. A lakosság által befizetett pénzből évente mintegy félmillió forintot használnak fel, az egyetemeken, főiskolákon tanuló ösztöndíjasok támogatására. Jelenleg havonta 60, olyan tanulónak fizetnek meghatározott összeget, akik a tanácsokkal kötöttek szerződést, a megyében általában orvosból, pedagógusból, mezőgazdászból és közgazdasági szakemberből van hiány, ezért a legtöbb fiatalot ezekre a szakokra iskoláztak be. A szolnoki városi tanács például hat, a törökszentmiklósi négy, a tiszaföldvári és a turkevei tanács három-három szakember egyetemi, főiskolai tanulmányait segíti. A végzősök majd a tanácsok szakembergárdáját gyarapítják./mti/

- . -

8.46/-n

920 Lszn

-16-

bb 17. cseppkőbarlangot fedeztek fel a mecsekben

1 tz gk vm vg

1966. március 10.

Érdekes bejelentést tett a magyar geofizikusok egyesülete legutóbbi előadójánál baranyi István geofizikus és rónaki László hidrogeológus. Ismertették a Pécsről északra végzett kutatásaikat, amelyek minden jel szerint a Mecsek legnagyobb cseppkőbarlangjának fölfedezéséhez vezettek.

A barlangrendszerből eddig körülbelül 120 métert sikerült bejárniuk, azt is többhelyütt csak a víz alá bukva. Az utolsó tizmétereken azonban az addig csaknem vízszintes - itt már vízzel telt - barlangfolyósó meredek lejtésével folytatódik lefelé. A kutatók vagy három emeletnyi mélységben ide is lemerültek, de ott már annyira elszűkült a járat, hogy vissza kellett fordulniuk. Felsőzini vizsgálatokkal azonban megállapították, hogy a barlangrendszernek legalább három fő ága van, mindegyik járható és mindegyiknek a hossza külön-külön - még légvonalban is - megközelíti a két-két kilométert. Ha azonban - mint a már feltárt részlet - ezek is a legvadabb cikk-cakkokban tekergőznek jobbra-balra, akkor valószínűleg még nagyobbak lehetnek. A fő ágakból számos leágazás indul mindenfelé.

A már feltárt szakaszban gyönyörű cseppkőképződményeket találtak, köztük kétméteres oszlopokat is. Különlegessége a barlangnak, hogy egyik-másik terme a szokatlanul vastag mangánlerakódás folytán teljes egészében koromfekete. Feketék a falai, a mennyezete, a padozata, feketék benne a cseppkövek is. Másutt viszont áttetsző viaszszárga, hófehér és rózsaszínű képződmények keverednek egymással. A barlangok ismerője szerint joggal várható ugyanez a cseppkőgazdagság a barlang eddig feltáratlan részeiben is.

Az újonnan fölfedezett mecseki barlangrendszer földrajzi helyzete is rendkívül kedvező: közvetlenül a Pécs és a most kiépítés alatt álló két pécsi tó közti útvonalon fekszik. Teljes feltárása jelentős idegenforgalmi értékkel gazdagíthatja a Mecseket és Pécs városát./mti/

- . -

8.50/-n

422 Lszn

-17-

bb. 27. kétszáz ezer csukaivadékokat bocsátanak a balatonba

vid ká/tr/gy/cz

1966. március 10.

a balaton északi partjának szegélyvizeiben és nádasiban megkezdődött a csukahalászat. ez a ragadozó halfajta egyike a legkorábban ivó halaknak, s ilyenkor többnyire a hamarabb felmelegedő partmenti vizekben tartózkodik. a balatoni halászok az ivásra készülő példányokat nem piaci értékesítésre fogják, hanem a balatonudvari halkeltető állomásra szállítják. ott tíz liter ikrát keltenek ki mesterségesen és így hozzávetőleg 200 000 ivadékkal gazdagítják a tó csukaállományát./mti/

bb. 28. tizenhat szakkör, mozgalmas kulturális élet a villányi művelődési házban

vid tm/fm/gy/cz

1966. március 10.

még csak félig készült el a villányi művelődési ház - nagyrészt a községbeliek társadalmi munkájával - és máris élénk, színes kulturális élet bontakozott ki helyiségeiben. a művelődési házban 16 szakkör működik és - a falun szokványos szakkörökön kívül - megtalálható itt a virányi endre festőművész tanár vezetésével működő képzőművész szakkör, a bábkészítő és a bábjátzó szakkör, a műszaki, vagy akár a nyultenyésztő szakkör egyaránt. a klub 200 tagot számlál és sok érdeklődőt vonzanak az ismeretterjesztő előadások, politikai tanfolyamok is: a tit közlekedési szabadegyeteme 130 hallgatót számlál., a kisz ifjúsági akadémiáját negyvenen látogatják. az ismeretterjesztést helyi előadói munkaközösséggel oldják meg és ennek aktívái - orvosok, műszaki és mezőgazdasági szakemberek - saját gépkocsijaikkal keresik fel a villányi körzeti művelődési házhoz tartozó másik hét községet.

alaposan és körültekintően foglalkoznak a gyermekekkel. a zeneóvoda fenntartásán kívül mozgásművészetet is tanítanak a gyermekeknek, míg a képzőművészeti szakkörben 15 tehetséges kisdíák fejlesztik rajzkészségét. a felnőttek öntevékeny művészeti együttléseinek - a színjátszásnak, éneknek és táncnak - megvan a gyermek-változatai is. a honismereti szakkör ismétlődő gyermek-kirándulásai egyrészt a környék népművészeti hagyományainak - táncainak, dalainak és emléktárgyainak - gyűjtését, másrészt történeti emlékeinek megismerését szolgálják.

/folyt. köv./

8.59/-n

QA/ell

-18-

bb. 28. /tizenhat szakkör.... folyt./ gy

a folyamatban levő 800 000 forintos beruházás új mozi- és színházteremmel gazdagítja a villányiak társadalmi összefogását példázó művelődési házat. avatására november 7-én kerül sor./mti/

bb. 29. úttörő képzőművész-szakkör Jászszenlászlón

vid gg/fm/gy/cz

1966. március 10.

Bács megye Jászszenlászló községében képzőművészeti szakkört alakítottak az úttörők. a pájtások számára a művelődési otthonban kisebb termet biztosítottak, amelyben állandó kiállítást rendezhetnek. Legszébb munkáikat bemutatják majd a közeljövőben rendezendő megyei gyermekrajz-kiállításon is./mti/

bb. 20. tovább városiasodik Kiskunmajsa - tízmillió forint a nagyközség fejlesztésére

vid tm/fm/gy/cz

1966. május 10.

nagyszabású községfejlesztési tervet valósítanak meg a következő öt évben Kiskunmajsán, Bács megye egyik legnagyobb községében. az ősi Kiskun település - amely a fejlett községek sorába küzdötte fel magát az elmúlt 8-10 év alatt - most tovább városiasodik. a település fejlesztésére; szociális, kulturális és kommunális célokra mintegy 10 millió forintot irányzott elő a helyi tanács 1970-ig. ebből csaknem négy millió forintot a belterületi utak, s a járdahálózat korszerűsítésére költenek. megszüntetik a sáros utcákat a község külső részén is. tervbe vették a fedett csatornahálózat kiépítését. a törpevizmű bővítésére, a teljes vízvezeték-hálózat megteremtésére 1 700 000 forintot terveztek. a szociális otthon férőhelyeinek számát ötvenről százra növelik. az egészségügyi ellátás további javítása érdekében pedig szakorvosi kis rendelőintézetet, mentőállomást, strandot és tisztasági fürdőt építenek a következő években./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe !

a „tovább városiasodik Kiskunmajsa-.....”, című hírünk száma helyesen:

bb. 30.

/mti/

9.03/-n

982 Leles

-19-

bb. 31. hat és félmillió forint a szénporképződés megelőzésére

vid lk/ki/gy/bs

1966. március 10.

a tatabányai szénmedencében két évvel ezelőtt kezdtek hozzá a szénporképződés elleni komplex, ugynevezett vizes védekezési módszer bevezetéséhez. először négy bányában rendezkedtek be erre az eljárásra, legutóbb pedig újabb hat aknában vezették be.

a leghatásosabb eljárást a frontfejtésekben honosították meg. a robbantások előtt a furólyukakon keresztül vizet préselnek a szénfalba, s így a szénpor 75 százalékát lekötik. az elővágásokban és a kamrafejtésekben az ugynevezett ködzáras robbantás bizonyult a legjobb védekezési módszernek. vízpermetezéssel valószínűsítős ködfüggőnyt képeznek és ebben a sűrű vízpárában robbantanak. a robbantások után tiszta levegőjű munkahelyeken dolgoznak a bányászok, mert a ködzár leköti a lebegő szénport.

a szénporveszélyesnek minősített bányákban már rendszeresen permetezik, locsolják a szállítófolyosókat, a vágatokat, a szállító és rakodóberendezéseket. egyes vágatokat mésztejjel vonnak be, másutt pasztás öveket alakítanak ki, hogy ezekkel is megakadályozzák a szénporképződést. egyes bányamezőkben polcokra vízzel teli műanyagedényeket helyeznek. ezek egy esetleges robbanásnál leborulnak és vízfüggőnyt képeznek.

azokban a bányarészekben, ahol rendszeresen alkalmazzák az új módszereket, a levegő köbméterenkénti szénportartalma a korábbi 45-60 milligrammról 5-6 milligrammra csökkent. a tröszt biztonságtechnikai osztálya az idén tovább növeli a bányákban a vizes védőövezetek számát. újabb hat és félmillió forintot költ a szénporképződés megelőzésére./mti/

..

9.12/-n

922 Leli'

-20-

bb. 32. növelik a vasuti vasbetonelemek gyártását Lábatlanon

vid lk/ki/gy/bs

1966. március 10.

Lábatlanon, az előrefeszített vasuti aljakat készítő gyárat évi 300 000 darabos teljesítményre építették. technológiai változtatásokkal, ésszerűsítésekkel és jobb munkaszervezéssel azonban már évek óta 360 000 vasbetonelemet készítenek, de az igényeket így sem tudják kielégíteni.

a gyártás fokozását a gőzölőkamra kis teljesítménye akadályozza. ezért a műszakiak javaslatára két kamrával kibővítik a gőzölőt. az építkezéshez ötvenhat nap szükséges, de olyan óraműpontossággal szervezik meg a munkát, hogy a bővítés alatt mindössze három napig szünetel majd a termelés. a bővítéssel egyidejűleg javítják a gőzölő hőgazdálkodását is. polietilén-fóliákkal páraelzáró réteget képeznek, így csökken a gőzfelhasználás, gazdaságosabb lesz a betonelemek gyártása.

a bővítés eredményeként már az idén huszezerrel több előrefeszített elemet szállítanak a vasutnak, jövőre pedig négyszázezer darabot gyártanak./mti/

..

bb. 33. füzéres szalámi - klipsszel

vid lk/ki/gy/bs

1966. március 10.

a szegedi szalámigyárban kézi kötözés helyett géppel, ugynevezett klipszkapcsokkal zárják le a füzéres szalámi-végeket. a munka így lényegesen gyorsabb, termelékenyebb.

az alumíniumhuzalból készült klipsz-sorokat korábban nyugat-németországból hozatták. ezt az importot most megszüntették, miután az üzem két műszaki dolgozója automata klipszgyártó gépet készített. ezzel műszakonként körülbelül huszezer kapcsot készíthetnek, s ez jóval meghaladja a szükségletet. a géppel évente mintegy 170 000 forint értékű valutát takarítanak meg./mti/

..

9.17/-n

10.30 Be

-21-

le

bb. 34. hetvenötmillió forintos beruházással bővül a debreceni agrártudományi főiskola

vid ká/gk/gy/cz

1966. március 10.

a debreceni agrártudományi főiskolán a nyáron fejeződnek be a nagyszabású építkezések, több mint 75 millió forintot költöttek, illetve költenek a főiskola fejlesztésére. a már korábban átadott új tanügyi épület és a hatemeletes, 600 személyes kollégium mellett a nyárra elkészül a 400 személyes előadóterem, amely tanácskozásokra, színházi előadásokra és szélesvásznú filmek vetítésére is alkalmas lesz. rövidesen átadják rendeltetésének a géptani tanszék részére készülő 40 méter hosszú és 20 méter széles gépcsarnokot is./mti/

b. 35. szakszerű gazdálkodás százezer hold zalai réten és legelőn

vid ká/gk/gy/cz

1966. március 10.

zala megyében mintegy százezer holdon folytatnak rét- és legelőgazdálkodást. a „gazdálkodás”, azonban az elmúlt években csak annyit jelentett, hogy a jobb rétek termését betakarították, a legelőkre pedig kihajtották az állatokat. most napirendre került a megyében a valóban szakszerű rét- és legelőgazdálkodás, a százezer hold szakszerű hasznosítása. vízügyi szakemberek irányításával dolgoznak a legelők és a rétek pangó vizeinek levezetésén, a csatornahálózat kiépítésén, bokortalanítják a réteket, és simítózással teszik alkalmassá a fűtermés gépi betakarítására. a megyében ebben az évben hétmillió forintot fordítanak erre a célra. a rét- és legelőjavítás módszereinek elsajátítására szaktanfolyamon vesznek részt a zalai termelőszövetkezetek főállattenyésztői, mezőgazdasági és brigádvezetői zalaegerszegi./mti/

9.22/-n

10.30 Be

-22-

bb 16. egyszerűsítették a termelőszövetkezetek termékeinek közös értékesítését

1 ie/m/ká

1966. március 10.

a földművelésügyi miniszter - belkereskedelmi és az élelmiszerügyi miniszterrel, valamint a szövesz elnökével egyetértésben - módosította a termelőszövetkezetek gazdasági melléktevékenységéről szóló rendeletet. az új rendelkezés az eddiginél egyszerűbb módon szabályozza a tsz-ek termelvényeinek értékesítését és nagyobb lehetőséget nyújt arra, hogy a szövetkezetek friss, jóminőségű áruval közvetlenül is hozzájáruljanak a lakosság ellátásához.

állandó jellegű közös elárusítóhelyet eddig legfeljebb öt termelőszövetkezet tarthatott fenn együtt. saját termelvényeinek árusítása és a választékos áruellátás folyamatos biztosítása végett - borkimérés kivételével - ezentúl akárhány tsz társulhat erre. a közös elárusítóhellyel kapcsolatos ügyekről eddig az érdekelt szövetkezetek közgyűlésének kellett döntenie, az engedélyt pedig különböző szakigazgatási szervek adták meg. az új rendelet egyszerűsíti az eljárást: az áruellátásról, a bevételek és kiadások elszámolásáról, stb. a közös elárusítóhelyet fenntartó termelőszövetkezetek vezetőségeinek kell egymással megállapodniuk, s a budapesti elárusítóhelyre vonatkozó megállapodást csupán be kell jelenteni a földművelésügyi minisztériumnak. /mti/

kk 18. mintegy 60 millió forint értékű építési és szerelési munka terven felül az első két hónapban

1 sb/lk/m/vg

1966. március 10.

az építők februárban védőponyva és habarcsmelegítés nélkül is bátran vakolhatták a házak homlokzatát, holott a legidősebb munkások sem emlékeznek arra, hogy március közepe előtt sor kerülhetett volna homlokzati munkákra. nem kellett anyagot melegíteni a falazáshoz és a betonozáshoz sem, de a fűtésről mégsem mondhattak le azokban az épületekben, amelyekben parkettázást, festést és más kényesebb szakipari munkát végeztek.

az émi építőipari főigazgatóság vállalatainak dolgozói a kedvező időjárás segítségével nemcsak törlesztették a mintegy 25 millió forint értékű januári tartozást, hanem egyúttal több mint 60 millió forint építési és szerelési munkával túlteljesítették az első két-havi előirányzatot.

többek között februárban átadták az újpesti erőmű új gőztávvezetékét, a korszerűsített békéscsabai jókai színházat, a szegedi tervezők irodaházát. a lakásépítők több mint négyszáz új otthont adtak át ebben a két hónapban. mintegy 30 lakás építését fejezték be az előirányzaton felül, tehát folytatták a múlt évi tervtúlteljesítési sikereket. márciusban a vidéki városokban 216, budapesten pedig 230 új lakást adnak át az émi vállalatok dolgozói./mti/

9.30/-n

10.45 Be

-23-

le

bb. 36. új krónika a sárközről

vid gg/fm/gy/cz

1966. március 10.

„a sárköziek gazdálkodása a 18. és 19. században,, címmel megjelent dr. andrásfalvy bertalan tanulmánya a pécsi janus pannonius muzeum tudományos ismeretterjesztő kiadványsorozatában. a tanulmány uttörő jellegű a sárköz gazdasági néprajzának feltárásában./mti/

.-.

bb. 38. konzerválták a zalaegerszegi szabadtéri néprajzi muzeum első épületét

vid tné/fm/gy/cz

1966. március 10.

a régi népéletnek, a hajdani földműves munkának, az öltözködési és lakáskulturának, valamint a népi építészetnek állításának emléket a zalaegerszegi szabadtéri néprajzi muzeum létesítésével, a zala folyó egyik holtága mellett felállítanak egy miniatűr göcseji falut, díszes oromzatu lakóházzal, melléképületekkel, gémeskúttal és faragással díszített haranglábbal. a falu valamennyi épületét gerendákból, ugynevezett borona rendszerrel építik meg. a már kiszemelt lakóházat évtizedekkel ezelőtt használt butorokkal rendezik be a néprajzi szakemberek, lesz benne többek között faragott lóca, festett láda, fali tálas, égetett agyagedények.

a gazdasági épületekben megtalálható majd mindaz a munka- és termelőeszköz, elsősorban is a fából házilag készített munkaeszközök, amelyek hajdanában nélkülözhetetlenek voltak, s amelyekből már csak mutatóban akad néhány darab. a szabadtéri néprajzi muzeum tervezett tizenegy épülete közül egy az ipart képviseli: a több mint 100 éves vizimalom, amelyben ipari muzeumot rendeznek be. a fából készült malomépületet konzerválták, kicserélték elkorhadt tartógerendáit, s a faszindelyt palával cserélték ki. a zalaegerszegi szabadtéri néprajzi muzeum felállításra kerülő épületeit, berendezési tárgyait már gyűjtik. a „göcseji falu,, megépítése több szakaszban a tervek szerint több évig tart./mti/

.-.

9.34/-n  
10.15 Be

-24-

Je

bb. 37. ifjúsági felszabadulási kulturális hét szombathelyen

vid gk/fm/gy/cz

1966. március 10.

ifjúsági felszabadulási kulturális hetet rendeznek szombathelyen. a március 20-27 közötti rendezvénysorozaton mintegy négyezer fiatal vesz részt. az ünnepi hét a „vádoljuk az imperializmust,, című szavalóversennyel kezdődik. az ifjúság házában kiállítás nyílik a vietnami nép hősi harcának szemléltetésére hirdetett tablópályázat legsikerültebb darabjaiból. a fiatalok megkoszorúzzák entzbruder dezső tanácsköztársasági mártír emlékművét, film- és klubnap, szellemi vetélkedő is szerepel a programban. a város ifjúsági házában, művelődési otthonaiban, középiskoláiban ünnepi foglalkozásokat tartanak a klubok. az uttörők városi kulturális szemléjét is az ünnepi héten rendezik meg. a daloló ifjúság napján a művelődési és sportházban félezer általános iskolás ad műsort. a modern európai líráról szóló előadásra a középiskolásokat és az munkásifjakat várják. egy alkalommal színházi estre, táncversenyre szól a meghívó. az uttörők városi kulturális szemléjén részt vevő legjobb együttesek diszeldadásával zárul a hét./mti/

.-.

bb. 39. növelik az ajkai timföldgyár teljesítményét

vid lk/ki/gy/bs

1966. március 10.

az ajkai timföldgyárban bővítési munkákon dolgoznak. az idén két új, ugynevezett dorr-rendszerű vörösiszap besűrítő berendezést szerelnek fel. ezekben a berendezésekben választják külön a bauxit timföldgyártásra alkalmas anyagát és a vasoxid tartalmu vörösiszapot. a dorr-szerkezetek érdekessége, hogy a gyártás műveleteit automaták irányítják, és a kezelőszemélyzetnek csupán a megfelelő ellenőrzésre kell ügyelnie. önműködő szerkezetek irányítják az alapanyagok szállítását is. a két berendezéssel 32,5 százalékkal növelhetik a gyár teljesítményét. a bővítés során jövőre még két hasonló dorr-berendezést szerelnek fel, s ezzel tovább fokozzák az üzem kapacitását.

/folyt. köv./

9.40/-n  
10.50 Be

-25-

Je

bb. 39. /növelik az ajkai.... 1. folyt./ gy

a bővítés során új központi laboratóriumot is berendeznek, amelyben a legkorszerűbb műszerek kapnak helyet. többek között nukleáris műszert is munkába állítanak a termék minőségének ellenőrzésére. az üzemhez új ötemeletes irodaépület tartozik majd. itt kap helyet az új orvosi rendelő és az üzemi fürdő is./mti/

bb. 40. megakadályozzák a korróziót az oroszlányi hőerőműben

vid lk/ki/gy/bs

1966. március 10.

az országban az oroszlányi 200 megawattos erőmű dolgozik a leggazdaságosabban. ezért fontos, hogy a nagyjavítások minél kevesebb időt vegyenek igénybe. gépegységeként átlagosan 20-22 napig tart egy revízió, egyes kazánoknál azonban a nagymérvű korróziós kár miatt 32 napot is igénybe vett. az üzemben azért ilyen veszedelmes ellenség a korrózió, mert a szén kén- és hamutartalma nagyobb, mint amilyenhez a kazánokat tervezték. a kicserélendő kén-sav főleg a léghevítőket rongálja meg. egy-egy kazánban 48 darab, négy méter hosszú, másfél méter vastag léghevítő elem van, egymás fölé építve, hat emelet magasságban. kicserélésük nemcsak fáradságos, hanem költséges munka is. bármelyikhez akarnak hozzáférni, az összes felette levőt meg kell bolygatni. évente átlagosan negyven léghevítőt kell kicserélni és egy-egy darab ötvenezer-hatvanezer forintba kerül. ezért most a kazánokat fokozatosan átalakítják, hogy megakadályozzák a korróziót. az első kazánál már az idén, a nagyjavítás idején sor kerül az átalakításra. növelik a kazánba vezetett levegő hőfokát, megváltoztatják áramlásának irányát. ezzel eléri, hogy a léghevítő fal nem hűl 150 fok alá. a kén-sav ugyanis csak ennél alacsonyabb hőmérsékleten csapódik le. a léghevítőket úgy rendezik el, hogy a cserénél a jövőben egy-egy léghevítőt a többitől függetlenül is ki tudjanak emelni./mti/

9.45/-n

10.50 Be

-26-

bb. 41. öt év alatt 15 százalékkal nőtt az állatfelvásárlás, a szarvasmarha-exportban több mint másfélszeres, a sertés-exportban háromszoros a fejlődés - kedvezőbb új árak, több önállóság, gazdaságos ösztönzési módszerek: jól halad az ideai szerződés kötés

1 cs/tr/ká/gy/cz

1966. március 10.

mezőgazdasági termelésünk népgazdaságilag legfontosabb ágazatát, az állattenyésztést közelről érintik az új gazdasági mechanizmus kialakítása során nemrég életbe léptetett intézkedések. főleg a megemelt felvásárlási árak és az eddignél gyorsabb hizlalásra, jobb minőségre serkentő szerződéses feltételek hatására igen kedvezően a tenyésztésre, állatnevelésre, hizlalásra, s végső soron az árutermelés további növelésére is. hogyan érvényesülnek az új árak, mikor, s milyen mértékben jelentenek előnyt az állattartóknak? mit mutatnak az új szerződéskötési idény első tapasztalatai? ezekre a közérdeklődő kérdésekre dr. banke Antal, az állatforgalmi tröszt vezérigazgatója adott választ a magyar távirati iroda munkatársának.

- a fejlesztés irányát és ütemét már a második ötéves terv időszakában elért eredmények is jól jellemzik - mondta a vezérigazgató. - az országban évente felvásárolt összes élőállat súlya 1961 óta csaknem 90 000 tonnával nőtt, ami kerekén 15 százalékos növekedést jelent. ezen belül a sertésfelvásárlásban tapasztaltunk különösen nagy iramu fejlődést. a tervidőszak végén 52 százalékkal több élősertést vásároltunk fel, mint 1961-ben. szarvasmarhánál néhány évi „felfutás”, majd erős csökkenés után 1965-ben ismét az öt év előtti szintet értük el. igaz viszont - s ez népgazdaságilag rendkívül fontos eredmény -, hogy a szarvasmarha-exportunk öt év alatt 59 százalékkal bővült, a sertés-exportunk pedig több mint a háromszorosára nőtt.

- az 1966-os felvásárlási előirányzataink a hizott sertésnél nagyjában megfelelnek az 1965-ben elért tényleges eredményeknek, viszont vágómarhából a tavalyinál lényegesen többet akarunk felvásárolni. az eddigi szerződéskötések üteme kielégítő, kilátásaink az évi feladatok teljesítésére biztatóak. bár a sertéslétszám, s ezen belül a kocaállomány, a múlt év hasonló időszakához képest alacsonyabb, a szerződéskötések ütemét illetően jobb pozícióban vagyunk, mint tavaly ilyenkor. /folyt. köv./

9.50/-n  
1044 Zeln

-27-

bb. 41. / öt év alatt.... 1. folyt./ gy

most különös sullyal esik a latba az, hogy a termelőszövetkezetek a februári és a márciusi fialásokból származó malacokat szinte teljes számban hizóba állítják-e majd, másrészt pedig, hogy a háztáji gazdasággal rendelkezők jelenleg élénk hizottsértés áru-termelési kedve milyen mértékben fokozódik az év végéig.

- ez év január 1-vel a hizottsértés felvásárlási árak átlagosan egy forinttal, a vágómarha felvásárlási árak pedig körülbelül három forinttal emelkedtek. ez természetesen ösztönzőleg hat a hizott-sértés, illetve vágó-marha termelésre mind mennyiségileg, mind minőségileg. az árváltozás érvényesítését illetően sok kérdést intéztek hozzánk. válaszul szükségesnek tartom elmondani, hogy az intézkedés alapelve az: minden olyan állat után, amely 1965 december 31-ig történő átadásra volt leszerződve a korábbi szerződéses akcióban, a régebbi, tehát alacsonyabb árat fizetik ki abban az esetben is, ha a tulajdonos bármilyen okból csak 1966. január 1. után adta át állatát, a termelőket méltánytalanság nem éri, mivel normális körülmények között - ahogy azt a termelők zöme tette - állataikat december 31-ig át kellett volna adniok. minden olyan állat után viszont, amelynek szerződéses határideje 1966. január 1. utáni időszakra esik, valamint az 1966. január 1. után szabadon felvásárolt állatokra az új, magasabb szerződéses vagy szabad felvásárlási ár érvényes.

- az új hizottsértés felvásárlási árak a korábbiakhoz képest fordított tendenciájúak: a 100-115-120 kilogramm körüli súlyú hizott állatok átadására ösztönöznek. a korábbi árrendszer a magasabb kilogrammonkénti egységárat a 120 kilogrammnál nehezebb sertésekre biztosította. a módosítás logikája világos, és a fogyasztói husárokban ugyancsak tükröződik. a magasabb sertéshus-árak és az alacsonyabb zsirszalonna árak mellett nyilvánvalóan nem célszerű népgazdaságilag sem és a fogyasztók érdekében sem olyan magas súlyú sertések hiztatására felhasználni a szűkös takarmánykészleteket, amelyeknél a felletetett takarmány zöme mindinkább zsir és szalonna-képződést eredményez. ehelyett az alacsonyabb súlykövetelmény adta gyors hiztatási lehetőséget kell kihasználni minél teljesebben. ezzel a módszerrel azonos mennyiségű takarmánnyal több sertés hizlatható meg úgy, hogy főleg húst, nem pedig zsirt állítanak elő,  
/folyt. köv./

10.00/-n  
10.17.20.1

-28-

bb. 41. / öt év alatt... 2. folyt./ gy

- a vágómarha-árak emelése során az anyagi ösztönzés arra irányul, hogy nagyobb súlyú és minél jobb minőségű állatok kerüljenek vágásra. ezt indokolja egyébként a kívánatosnál alacsonyabb szarvasmarha létszám is. nagyobb súlyú vágóállatok esetén kisebb számú állat levágásából nyerhetnek a korábbival azonos húsmennyiséget. másrészt igen fontos tőkés-export cikkünk a jóminőségű szarvasmarha- ezért is szükséges, hogy a hiztatás intenzitásának növelésével csökkentsek a hiztatási időt. így sokkal gazdaságosabb a szarvasmarha-hiztatás.

kiegyensúlyozott kocatartást, süldőnevelést

- hosszú évek óta ismétlődő probléma megoldását segíti az új, rugalmasabb süldő-árrendszer, amelynek keretében a szerződéses árak időszakonként 1966-ban 18-21 forint között, 1967-ben pedig 17-21 forint között váltakoznak. különösen a háztáji gazdaságok kocatartását kell ilyen módon egészségesebbé, kiegyensúlyozottabbá tenni. eddig két-három éves ciklusokat tapasztalhatunk: magasabb kocalétszám esetén az év utolsó négy hónapjában malac és süldőfeleslegek jelentkeztek, s mivel ezt a rendszerint nagy felesleget elhelyezni nem lehetett, a malac- és süldőárak zuhanásszerűen csökkentek. ennek hatására a termelők kocáikat az év végén meghizlatták és levágták. a következő évben „beütött”, a kocahiány: következésképp a malac és süldőhiány miatt az árak felszöktek. a termelők - jó üzlet reményében - most újból sok kocát állítottak be háztáji gazdaságaikba, s a következő év végén ismét malac- és süldődömping származott a spontán és rosszul időzített elletésekből, az árak zuhanni kezdtek, újból bekövetkezett a koca „leépítési”, folyamat.

- a jelenlegi felvásárlási rendszerben elképzelésünk az, hogy a szerződéses süldőárak időszaki differenciáltságát előre meghirdetve, tájékoztassuk a termelőket arról, hogy a piaci igényekkel összhangban mely időszakban értékesíthetik legkedvezőbben a szaporulatot, és ennek ismeretében ütemezni, szabályozni tudják majd a tenyésztést. a második és a harmadik negyedévben - előreláthatólag augusztus végéig 20,5 forintos kilogrammonkénti szerződéses süldőárat kívánunk érvényesíteni, amely szeptemberben 19, októberben pedig 18 forintra csökken.

/folyt. köv./

10.10/-n  
11.06.20.1

-29-

bb. 41. / öt év alatt.... 3. folyt./ gy

november és december hónapokra süldő-értékesítési szerződést egyáltalán nem szándékozunk kötni. 1967 januárjára kilogrammonként 18, februárra és márciusra 19 forintos árat tervezünk, míg aztán 1967 második negyedévében újból a 20,5 forintos kilogrammonkénti szerződéses árat alkalmazzuk, az árat tervezett hullámzásából a termelők könnyűszerrel tájékozódhatnak, és ha a kocáik bugatását, elletését ennek megfelelően „ütemezik”, gazdaságosabban kihasználhatják tenyésztőrszállományaikat, mert a szaporulat elhelyezése nem okoz különös gondot, másrészt nem kerül sor sem indokoltan kocavágásokra, a következő periódusban pedig spontán és felesleges tenyésztésbe állításokra.

megszűnt a szarvasmarha selejtezősi rendszer

- az új, gazdaságos tenyész- és vágómarha-árak életbeléptetésével 1966-ban megszüntetjük a szarvasmarhaállomány növelése érdekében korábban szükséges adminisztratív módszereket is tartalmazó felvásárlási rendszert, amely elsősorban a nő-ivarú szarvasmarhák forgalmát korlátozta, a jövőben az állattulajdonosok teljesen önállóan, saját gazdaságossági szempontjaik figyelembevételével döntenek el, hogy nő-ivarú szarvasmarhájukat tenyésztésbe fogják-e, vagy vágásra értékesítik, az üszőborjak közül azokat, amelyek származásuknál és küllemükénél fogva értékes tenyészállatok közé sorolhatók, most már mindenképpen gazdaságos vemhesíteni, mert felhasználhatók a kiöregedett, vagy gyengébb minőségű tehenek pótlására, másrészt - vemhes üsző nevelési szerződés révén - az állam részére 12 000 forint körüli, tehát kilogrammonként átlagosan 24 forintos áron, biztonsággal értékesíthetők. viszont azokat az üszőket, amelyek tenyészértéke nem számottevő, leg gazdaságosabb minél gyorsabban és minél jobb vágóminőségre meghizlalni, ugyanezek a feltételek érvényesek a tehenekre is.

kereskedelmi módszerekkel korszerűbb állatfelvásárlást

- a vágóállat-árutermelés és a felvásárlás nyilvánvalóan csak úgy fejlődhet tovább jó ütemben, ha mind a termelők, mind a felhasználók megtalálják számításaikat.

/folyt. köv./

10.22/-n,  
1108 Lel

-30-

bb. 41. / öt év alatt.... 4. folyt./ gy

ennek megfelelően a termelők és felvásárlók között egészséges kapcsolat csakis a szocialista kereskedelem módszereinek széleskörű alkalmazásával, az adminisztratív eszközök teljes mellőzésével alakulhat ki. munkánk során erre különös figyelmet fordítunk, és a partnerek egymással szembeni kölcsönös bizalma alapján kívánjuk bonyolítani mind a szerződéses, mind pedig a szabad felvásárlást, az államilag rögzített alapfeltételeken túlmenően a szerződéses termeltetésnél, illetőleg felvásárlásnál minél több választási lehetőséget kívánunk biztosítani a termelőknek a bonyolítás során felmerülő kérdésekben. így például a szarvasmarha-értékesítésnél a minőség tekintetében meg lehet állapodni véglegesen a helyszínen, de módot nyújtunk arra is, hogy a termelők tájékoztatását szolgáló, ugynevezett előminősítés kiegészítésére a vágóhidon, illetve a vágás alkalmával huskitermelés alapján utólagosan minősítsék az állatot. a szerződés alapján hizlalt állatokat átvehetik a termelőüzemben, ha erre megvannak a szükséges feltételek /mérleg, bekötőt/, vagy a kijelölt átvételi helyen. háztáji gazdaságokkal kötött szerződések esetében mind sertésnél, mind süldő, vagy hizómarha esetében szabadon választhat a termelő: igénybe veszi-e az állami áron nyújtott takarmánytámogatást, vagy anélkül hizlalja meg állatait. ez utóbbi esetben hizottsertésnél 1,5 forint, süldőnél 2 forint, szarvasmarhánál 0,4 forint kilogrammonkénti felár illeti meg a termelőt.

dr. banke antal vezérigazgató befejezésül kifejtette: a jelenleg kialakulóban levő új helyzet kedvező feltételeket teremtet arra, hogy a kölcsönös gazdasági előny és a megfelelő színvonalu tenyésztői, illetve hizlálói munka mellett egyre fokozottabban jelentkező gazdaságosság szabja meg mindenütt az állandó partnerek kapcsolatát, a termelőszövetkezeti, továbbá a háztáji és egyéni gazdaságok szerződésben vállalt kötelezettségeit. a megfelelő adottságokkal rendelkező, rentábilisan dolgozó termelőüzemek, illetve termelők így hosszabb távra is be tudnak rendezkedni tenyésztésre, hizlálásra, s ezzel a népgazdasági szinten is rendkívül fontos nagyobbarányu árutermelésre./mti/

..

10.30/-n

1104 Lel

-31-

bb. 42. a szerkesztőségek figyelmébe!

gy/bs

mai bb. 11. sz. „kádár jános és kállai gyula...”, című hírünk második bekezdése helyesen a következő:

a magyar vendégeket a bukaresti repülőtéren nicolae ceausescu, az rkp főtitkára, ion gheorghe maure, az rkp kb végrehajtó bizottságának tagja, az rszk minisztertanácsának elnöke, alexandru birladeanu a minisztertanács első elnökhelyettese, paul niculescu-mizil a kb titkára, az rkp kb végrehajtó bizottságának tagjai, petre blajovici az rkp kb végrehajtó bizottságának póttagja, a minisztertanács elnökhelyettese, florian danalache, az rkp kb végrehajtó bizottságának póttagja, a bukaresti városi pártbizottság első titkára, fazekas jános az rkp kb végrehajtó bizottságának póttagja, a minisztertanács elnökhelyettese, corneliu manescu külügyminiszter, valamint az rkp kb és az rszk kormányának számos tagja fogadta.

jelen volt vince józsef hazánk bukaresti nagykövete, és a nagykövetség munkatársai. ott volt mihaíl rosianu az rszk budapesti nagykövete is./mti/

...-...

10.42/-n

11<sup>5</sup>3.

-32-

le

bb. 43. rádólt az istálló fala, meghalt

t fe/lk/gy/bs

1966. március 10.

a tolna megyei zomba községben domonkos Antal 67 éves tsz-tag romos istállóját bontotta. munka közben a fal domonkosra dőlt, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat folyamatban van./mti/

..-

bb. 44. tűz a pesterzsébeti papírgyárban

t fe/lk/gy/bs

1966. március 10.

a pesterzsébeti papírgyárban szerdán tűz ütött ki. az első emeleti rongyvágo üzem részlegében az elszívó berendezésből szikra pattant ki, s az ott tárolt rongyok, valamint a tetőszerkezet lángralobbant. a tűz okának és a felelősség megállapítására megindult a vizsgálat./mti/

..-

bb. 45. kétszáz új tanterem épül budapesten - megalakul a fővárosi oktatási tanács

i hi/tné/gy/bs

1966. március 10.

a budapesti párt- végrehajtó bizottság és a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága legutóbb együttes ülésen tárgyalta budapest oktatásügyének helyzetét, az iskolareformmal kapcsolatos feladatokat. megállapították, hogy az új tantervek fokozatos bevezetése, a korszerűsített tananyag, az oktatás fejlettebb módszerei, a munkára nevelésben elért eredmények biztos alapot adnak a budapesti oktatásügy további fejlődéséhez. a gyakorlati foglalkozásokon résztvevő általános iskolások aránya a legutóbbi öt évben 45 százalékról 97 százalékra, a napközi otthonokban elhelyezett gyermekeké 19 százalékról 23 százalékra emelkedett. öt év alatt budapesten 450 általános iskolai tanterem épült, a nevelők száma több mint 600-zal növekedett. az elért javulás azonban - a főváros egészét tekintve - nem egyenletes. például a budapesti iskolákban 608 olyan tanuló csoport működik, ahol a létszám meghaladja a 40-et, s az osztálytermek több mint felében még mindig váltakozva tanítanak. ilyen szempontból a helyzet a külső kerületekben a legrosszabb.

/folyt. köv./

-33-

me

bb. 45. /kétszáz új tanterem.... 1. folyt./ gy

az illetékesek elsősorban az általános iskolákban akarják javítani az oktatás feltételeit. a következő években több mint 200 új osztályterem épül a budapesti lakótelepeken, s a zsúfoltságot enyhíti az is, hogy a tanulólétszám több mint 50 000-rel csökken 1970-ig. így lehetővé válik majd, hogy nagyobb beruházások nélkül kielégítsék az ipari tanulóképzés és a napközi ellátás tanterem igényeit.

ami a fiatalok továbbtanulását illeti, a középiskolákban a mostani létszámnál kevesebben tanulhatnak majd, a szakmunkás-képző intézetekben viszont növekszik a továbbképzési lehetőség. az általános iskolát végzett budapesti fiatalok elhelyezését a középiskolákban és a szakmunkás-képző intézetekben minden körülmények között biztosítani tudják majd.

a felsőbb állami szervek rendelete alapján egyébként még ebben a hónapban létrehozzák a fővárosi oktatási tanácsot, amely javaslattevő és tanácsadó testületként működik a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága mellett, s összehangolja a budapesti oktatási intézményeknek az iskolareform végrehajtásával összefüggő tevékenységét./mti/

..

bb. 46. d.m. kukin,

gk/zs/gy/bs

1966. március 10.

a moszkvai marxizmus-leninizmus intézet helyettes igazgatója, az mszmp központi bizottsága párttörténeti intézetének meghívására, budapestre érkezett. előadást tart a szovjetunió kommunista pártjának történetének munkálatairól és tájékoztatókat tart a moszkvai marxizmus-leninizmus intézet munkájáról./mti/

..

bb. 47. a szlovén filharmónia zenekara magyarországon

gk/zs/gy/bs

1966. március 10.

a jugoszláv-magyar kulturális munkaterv alapján csütörtökön nyolcnapos magyarországi vendégszereplésre hazánkba érkezett a szlovén filharmónia zenekara. az együttes 12-én, szombaton este a zeneakadémián mutatkozik be a budapesti közönségnek, majd Kecskeméten, Pécsen, Székesfehérváron és Szegeden ad hangversenyt./mti/

..

13.50

- 34 -

*mg*

bb. 50. időjárásjelentés

lk/gy/

1966. március 10.

a meteorológiai intézet jelenti március 10-én, csütörtökön délután:

változékony idő

délnyugat-európa fölött magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el, hatására az ibériai-félszigeten, franciaországban és olaszországban kevés a felhő, általában páras, ködös az idő. európa többi részein ciklonok következtében változékony időjárás alakult ki, sokfelé esik az eső, helyenként viharos szelek fújnak. észak-európában és a szovjetunió európai területének északi vidékein nagykiterjedésű havazások vannak. a hőmérsékletek szinte egész európában még mindig magasabbak az évszaknak megfelelő értékeknél.

hazánkban tegnap a budapest-szeged vonaltól délnyugatra 6-10 óráig, ettől északkeletre 2-6 óráig keresztül sütött a nap. a hőmérséklet napközben az ország területén 11-16 fokig emelkedett. főként a ma éjszakai órákban sokfelé esett az eső, a lehullott eső mennyisége a csapadékyom és 5 milliméter között váltakozott.

ma hajnalra 1-7 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt, a keleti megyékből újabb esőket jelentettek, a dunántulon az északnyugati, az északi szél megerősödött, helyenként viharossá vált. budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 9,4 fok volt, a sokévi átlagnál 5,2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter nem változik.

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, főként holnap többfelé eső. élénk, helyenként erős északnyugati szél. a nappali felmelegedés kissé csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-6, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 6-10 fok.

a duna vízállása budapestnél 344 centiméter./mti/

..

14.-

- 35 -

*mg*

bb. 48. idős házaspár halálát okozta a kiömlő gáz

t fe/lk/zs/gy/bs

1966. március 10.

a xiii. kerületben gogol utca 27 számú lakásán holtan találták zeitler józsef 73 éves nyugdíjast és 69 éves feleségét. a vizsgálat megállapította, hogy a két idős ember halálát a gáz-tüzhelyből kiömlő gáz okozta./mti/

bb. 49. képzőművészeti bemutatóval nyit az erfurti nemzetközi kertészeti kiállítás magyar pavilonja - bemutatták a kiállítás magyar anyagát

t ie/ká/gy/bs

1966. március 10.

csütörtökön délelőtt az országos mezőgazdasági kiállítás területén bemutatták a szakembereknek az erfurti nemzetközi kertészeti kiállítás megnyitójának magyar anyagát. az április 16-i megnyitóra és 640 négyzetméter alapterületű magyar pavilonban két kiállítást rendeznek. az egyiket a terimpex és más külkereskedelmi vállalatok tartósított kertészeti termékeket mutatnak be: zöldség- és gyümölcskonzerveket, mélyhűtött készítményeket, gyümölcsleveket és szörpöket. a másik kiállítás címe: „kertészet a mai magyar képzőművészetben... a festmények - közöttük bernáth aurél, kmetty jános, főnyi géza művei - mind kertészeti témájúak; a kreámiák virágok, gyümölcsök elhelyezésére is szolgáló iparművészeti alkotások. bemutatják több, parkokban, játszótéren álló, vagy oda tervezett szobor kislasztikai modelljét is.

az erfurti nemzetközi kertészeti kiállítás első, ugyancsak április közepén kezdődő eredménybemutatóján 45 magyar üzem, többségében állami gazdaság és termelőszövetkezet vesz részt. a díjazással egybekötött összehasonlító versenyre tárolt zöldség- és gyümölcsfélékkel, saját készítményű konzervekkel, gyümölcszörpökkel, hajtított zöldséggel és dísznövényekkel neveztek be. az első bemutatón állítják ki a legújabb magyar alma- és szőlőfeldolgozó-tároló üzem makettjeit is.

a félévig nyitvatartó erfurti kiállítás magyar pavilonjában összesen öt alkalommal rendeznek 9-9 napos bemutatókat, különböző témakörökből. ezenkívül a technolimpex résztvesz a kertészeti gépek és eszközök bemutatóján, az állami gazdaságok és a termelőszövetkezetek pedig a kiállításnak mind a hat eredménybemutatójára kiküldik legszebb kertészeti termékeiket./mti/

14.05

- 36 -

W

bb. 51. hétezeröttszáz előadás, 300 000 hallgató - tit-konferencia a mezőgazdasági ismeretterjesztésről

1 tf/tr/zs/gy/bs

1966. március 10.

az agrár-ismeretterjesztés helyzetéről, eredményeiről és ideai feladatairól tanácskozott csütörtökön a kossuth klubban a tit agrártudományi választmányának országos konferenciája.

mindenekelőtt a tsz akadémiákról esett szó, amelyek a mezőgazdasági dolgozók legkedveltebb művelődési, szakmai továbbképzési formáivá váltak az elmúlt esztendőkből. számuk 1965-ben megközelítette a 450-et. sokrétű tematikájukat több szempont figyelembevételével állítják össze, hogy a hallgatóság felfrissítse az iskolában hajdan tanultakat, pótolja hiányait az általános ismeretanyagban, majd megismerje a korszerű gazdálkodás minél több válfaját, módszerét, s ezen túlmenően lehetősége nyíljon a magasabb szintű általános műveltség megszerzésére, valamint ideológiai, politikai tájékozódásra is. a tsz akadémiák szakmai tervében helyet kapnak például talajművelési, erdészeti, fásítási, szőlő- és gyümölcsfatelepitési, kertészeti, méhészeti ismeretek, a mezőgazdasággal kapcsolatos jogi kérdések, stb. az országosan kiépült akadémia-hálózattól függetlenül a tit megyei agrártudományi szakosztályai önálló előadásokat is rendeznek a falvakban, mezőgazdasági üzemekben. ezek témáját úgy választják meg, hogy segítséget nyújtson a helyi, megyei, járási, mezőgazdasági teendők megértéséhez és elvégzéséhez. az elmúlt évben tartott mintegy 7 500 előadást összesen több mint 300 000-en hallgatták meg.

az idén a tit agrártudományi választmánya „megerősödött”, tsz akadémiák ismeretközlő módszerét változatosabbá kívánja tenni - például úgy, hogy az előadásokat szakmai, tudományos kislevelek vetítésével kapcsolják össze, gyakrabban rendeznek látogatásokat különféle mezőgazdasági üzemekbe több gépi bemutatót tartanak. azokon a helyeken, ahol a tsz akadémiák iránt aránylag kevesen érdeklődtek, vagy a dolgozók nem szívesen vették a szer-teágazó téma-tervet, akadémia helyett inkább szakmunkás vizsgára előkészítő tanfolyamokat szerveznek. ez utóbbiakon a szorgalmi időt összesen 250 órában állapítják meg, s elvégzése után a hallgatók mezőgazdasági szakmunkás képesítést szerezhetnek. jelenleg már körülbelül száz ilyen tanfolyam működik az országban./mti/

14.15/gy

- 37 -

W

bb. 52. dobi istván,

lk/zs/gy/bs

1966. március 10.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ix. frigyos, dán királyt születésnapja alkalmából./mti/

..

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 11. sz. kádár jános és kállai gyula... című hírnökét, valamint a bb. 42. sz. alatt a szerkesztőségek figyelmébe! adott módosítást visszavonjuk és bb. 53. sz. alatt közöljük a hír teljes szövegét.

bb. 53. kádár jános és kállai gyula baráti látogatásra romániába utazott

lk/zs/la/gy/bs

1966. március 10.

a román kommunista párt központi bizottságának meghívására csütörtökön baráti látogatásra bukarestbe utazott kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkára és kállai gyula, a politikai bizottság tagja, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent biszku béla, a központi bizottság titkára, apró antal, a minisztertanács elnökhelyettese, komócsin zoltán, a központi bizottság titkára, a politikai bizottság tagjai, péter jános külügyminiszter, puja frigyos, az mszmp külügyi osztályának vezetője, valamint dr. florea duna, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

a magyar vendégeket a bukaresti repülőtéren nicolae ceausescu, az rkp főtitkára, ion gheorghe maurer, az rkp kb végrehajtó bizottságának tagja az rszk minisztertanácsának elnöke, alexandru birladeanu és emil bomjaras, az rkp kb végrehajtó bizottságának tagjai, a minisztertanács első elnökhelyettesei, paul niculescu-mizil, az rkp kb végrehajtó bizottságának tagja, a kb titkára, petre blajovici, az rkp kb végrehajtó bizottságának póttagja, a minisztertanács elnökhelyettese, florian danalache, az rkp kb végrehajtó bizottságának póttagja, a bukaresti városi pártbizottság első titkára, fazekas jános, az rkp kb végrehajtó bizottságának póttagja, a minisztertanács elnökhelyettese, corneliu manescu külügyminiszter, valamint az rkp kb és az rszk kormányának számos tagja fogadta.

/folyt. köv./

14,20/.

- 38 -

bb. 53. / kádár jános.... folyt./ gy

jelen volt vince józsef, hazánk bukaresti nagykövete és a nagykövetség munkatársai. ott volt mihail rosianu, az rszk budapesti nagykövete is./mti/

..

bb. 54. vidéki nagyvárosokban is bevezeti az átutalási betétkönyvet az otp

1 kf/kf/vg/gy/bs

1966. március 10.

az otp szolgáltatásai közül az utóbbi években meghonosodott és egyre kedveltebb az átutalási betétkönyv. a takarékpénztár ugyanis a betétkből egyenlíti ki havonta a betétkönyvtulajdonosok esedékes házbér, villany, gáz, rádió, televízió és telefon számláját, biztosítási díjait és egyéb rendszeresen visszatérő határidős kifizetéseit. a szolgáltatásért az első tétel után 2 forint, a továbbiakért 1 forint terheli a betétkönyv tulajdonosát, aki a havi legalacsonyabb betétjére 4 százalék kamatot is kap. budapestben jelenleg már 25 000 átutalási betétkönyv van forgalomban.

vidéken egyelőre pécsen működik a takarékpénztárnak ez a szolgáltatása. népszerűsége és gyors elterjedése miatt az otp tervezi, hogy rövidesen más nagyvárosokban, egyebek között szegeden, győrött, debrecenben, is bevezeti az átutalási betétkönyvet./mti/

..

bb 55. meggyorsították a műtrágya kiszállítást

vid ká gk vm

1966. március 10.

a tiszamenti vegyiművek a környék termelészövetkezeteinek kérésére lehetővé tette, hogy a gazdaságok az agrokémiai diszpozíciói alapján közvetlenül a gyárból szállíthassák el a szuperfoszfát műtrágyát. így idejében rendelési helyére érkezik a műtrágya és a gyár is enyhít a raktározási gondokon. törökszentmiklósról, rákóczi-falvára, szandaszőlősről, tiszaföldvárra ezekben a napokban valóságos műtrágyaszállító karavánok indulnak. a termelészövetkezetek gépkocsijai, vontatói eddig 800 tonna szuperfoszfátot szállítottak ki a felhasználás helyére./mti/

..

bb 56. hazaérkezett ciprusból pap jános

gg vm zs

1966. március 10.

pap jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának tagja, a veszprém megyei pártbizottság első titkára, aki az mszmp képviseletében részt vett a ciprusi dolgozó nép haladó pártja xi. kongresszusán, csütörtökön hazaérkezett budapestre.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent lakatos dezső, az mszmp kb póttagja, a kb osztályvezetője./mti/

15.10/a

- 39 -

le

bb 58. győrtt átadták a megrendelőnek a csehszlovák szocialista köztársaság részére készített első vasuti személykocsikat

vid/lk/m/ki

1966. március 10.

a magyar vagon- és gépgyárban a harmadik ötéves terv időszakában 1070 vasuti személykocsit gyártanak a csehszlovák szocialista köztársaság részére. a ba-jelzésű, másodosztályu kocsikból már korábban elkészült öt darab. ezeket két hónapon át mintegy huszonötféle próbának és mérésnek vetették alá.

az utolsó futópróbára a győr-mosonmagyaróvári vasutvonalon került sor. a próbán részt vettek a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti külkereskedelmi képviselőjének vezetői is, akik nagy meglepetéssel nyilatkoztak az utolsó próba eredményeiről is, majd átvették az öt kocsit és komáromnál átadták a csehszlovák vasutaknak. az idén ebből a típusból még százat szállít a vagongyár, míg a bai-jelzésű termes kocsikból husz készül el./mti/

---

bb 57. fiatal műszakiak és közgazdászok ankétja diósgyőrtt

vid/lk/m/ki

1966. március 10.

a lenin kohászati művek kisz bizottsága rendezésében csütörtökön diósgyőrtt, a bartók béla művelődési házban mintegy tizenöt, zömében kohó- és gépipari vállalat, gyár fiatal műszaki dolgozó, közgazdászai ankétot tartottak. az összejövetel több mint száz részvevője előtt drótos lászló, a diósgyőri kohászati fiatal műszaki és közgazdászok tanácsának elnöke számolt be a múltévi munkáról és ismertette az ideai feladatokat. a diósgyőri fiatalok, mint elmondotta, tavaly eredményesen vették ki részüket a gyár feladatainak megoldásából, az idén pedig elsősorban a borsodi ércelőkészítőmű ütemes építésére, az acélmű teljesítőképességének növelésére, a rendelések időbeni teljesítésére összpontosítják erejüket.

az ankétot a kiváló ifjú mérnök és technikus mozgalomban eredményesen részt vett ötven diósgyőri kohászati fiatalnak átadták a kiváló dolgozó jelvényt.

az ankét részvevői pénteken, a lenin kohászati művek különböző üzemelt, intézményeit tekintik meg. /mti/

15.15/a

---  
- 40 -

*me*

bb 59. szabványosítási ankét miskolcon

vid/lk/m/ki

1966. március 10.

a kohó- és gépipari vállalatok, gyárak mintegy százötven szakemberének részvételével csütörtökön miskolcon országos szabványosítási ankétot rendeztek. sziklavári jánosnak, a lenin kohászati művek főmetallurgusának megnyitója és takács pálnak, a magyar szabványügyi hivatal elnökének vitaindító beszéde után több szakmai előadás foglalkozott a kohászati, gépészeti szabványosítás időszerű és távlati fejlesztési kérdéseivel. fontosabb problémáival. az előadásokat követő vitában többek között felszólaltak a budapesti csavarárugyár, a kohó- és gépipari minisztérium, a miskolci nehézipari műszaki egyetem, a diósgyőri gépgyár képviselői. az ankét részvevői határozatot fogadtak el, amelyben több gyártmány szabványának felülvizsgálatát, módosítását, továbbá a különböző szabványok kidolgozási idejének megrövidítését javasolják. /mti/

---

bb 60. elkészült a telkibányai ezüstfenyő turistaház

vid/lk/s ki bs

1966. március 10.

a zemléni hegyek között fekvő telkibányán elkészült az új turistaház, amelyben március 15-től fogadják a vendégeket.

a turistaházakat kezelő vállalat beruházásaként létesítették a kétemeletes ezüstfenyő turistaszállót. a földszinten helyezték el a konyhát, valamint a raktárakat. itt kapott helyet a 60 személyes étterem is. nyáron az étterem az előtte kiképzett tarasszal együtt 120 személy fogadására alkalmas. két emeletén 4-8 ágyas, beépített székényekkel ellátott szobákban összesen nyolcvan személyt helyezhetnek el. minden emeleten fürdőszoba és zuhanyzó van. számítanak téli forgalomra is, mert a környéken síelésre alkalmas a terep. a szobákat cserépkályhákkal fűtik. a főépület melletti kisebb épületben - elsősorban diákok részére - husz személyes turista-szállást alakítottak ki./mti/

---

*me*

15.25/a

- 41 -

16<sup>40</sup> *me*

bb 61. huszonnégy óra alatt tíz centimétert apadt a tiszta -  
elsősorban az őszi vetéseket mentesítik a belvizektől

vid/lk/s ki bs 1966. március 10.

a tiszta továbbra is lassan apad, az elmúlt huszonnégy óra  
alatt tíz centimétert csökkent a vízszint, így csütörtökön  
délben a szolnoki vízmércék 812 centimétert mutattak, a tiszta  
védvonalain változatlanul harmadfoku készültség van, a fakadó  
vizek ellen tovább tart a védekezés, a tiszta visszaduzzasztó  
hatására a zagyván ujszászig harmadfoku készültség van és a hullám-  
verés ellen rőzsékkal védekeznek, a belvizzel borított terüle-  
tekről a középtiszta- vidékén hetvenöt stabil és hordozható sziv-  
attyu másodpercenként 47 köbméter vizet távolít el, a vízzel  
borított területekből 3700 hold vetés, ennek zöme nagykorús,  
jászkarajenő, tiszajenő és lakitelek térségében van, a közép-  
tiszavidéki vízügyi igazgatóság dolgozói most elsősorban az el-  
öntött vetések víztelenítésén fáradoznak./mti/

-. -

bb. 63. elpusztult a fővárosi állatkert zsiráfikája

i kz/e ká bs 1966. március 10.

husz évi születés után a múlt év második felétől látha-  
tott ismét a közönség zsiráfokat a fővárosi állatkertben,  
a különlegesen szép, fiatal állatok az első időszakban ki-  
tűnően érezték magukat ujonnan épült, korszerű otthonukban,  
a szakemberek biztosra vették, hogy hamarosan életerős  
utódok lesz, a zsiráfika azonban váratlanul megbetegedett,  
s a legközelebbi ápolás, s minden lehetséges orvosi  
beavatkozás ellenére elpusztult, a boncolás szerint az  
egészségesnek tűnő, pompás állat már huzamos idő óta oltó-  
gyomor eltömődésben, szivizom elfajulásban és bélgyulladás-  
ban szenvedett, bőrét és csontjait a természettudományi mu-  
zeum állattára kapta meg. /mti/

-. -

bb. 64. kikeltek az első kislibák a kecskeméti keltetőál-  
lomáson

vid/ká/tr/e bs 1966. március 10.

a kecskeméti keltetőállomáson napvilágot láttak az el-  
ső kislibák, csütörtökön több mint 1 600 kisliba fejtette  
le magáról a „tojásruhát”, a sárgapihés jószágokat fűtött  
kocsiban szállították a kiskunfélegyházi termelőszövetkeze-  
tekbe, a kecskeméti keltetőállomáson 80 000 kislibát keltet-  
nek ki a szezon alatt, s ezek nagyrészt kiskunfélegyházán  
nevelik fel. /mti/

16.03/a

- 42 -

16<sup>40</sup>

bb. 65. Lucernatermesztő mezőgazdasági üzemeket jelölnek  
ki bács-kiskun megyében

vid/ká/tr/e bs

1966. március 10.

csütörtökön kiskunhalason lucernatermesztési ankétot  
rendezett a bács-kiskun megyei tanács mezőgazdasági osztá-  
lya, az értekezleten az állami és a termelőszövetkezeti  
gazdaságok szakemberei, valamint járási és városi vezetők  
vettek részt, izinger pál, a földművelésügyi minisztérium  
növénytermesztési főigazgatója tartott vitaindító előadást  
a lucernatermesztés helyzetéről, feladatairól, majd dr.  
manninger g.adolf, egyetemi tanár, a takarmánynövény kárte-  
vőről, növényvédelmről tájékoztatta a résztvevőket, a be-  
takarítás nagyüzemi módszereiről, vámos jenő, az állatte-  
nyésztési kutató intézet főmunkatársa adott ismertetőt.

az elhangzottak alapján megállapították: kívánatos,  
hogy a következő években a pillangósok területét 10-12  
százalékkal növeljék, bács-kiskun megyében tavasszal meg-  
kezdték a telepítést, s e célra több mint tíz vagon magot  
használnak fel, huszonnégy lucernatermesztő bázisgazdaságot  
jelölnek ki, ahol vetőmagtermesztésre rendezkednek be,  
ezenkívül nagymennyiségű lucernalisztet állítanak elő a  
társ gazdaságok részére. /mti/

-. -

bb. 67. nukleáris műszert próbáltak ki az ajkai timföld-  
gyárban - korszerűsítették a bauxit vegyelemzését

vid/lk/e ki la

1966. március 10.

az ajkai timföldgyárban csütörtökön új nukleáris mű-  
szer próbáját tartották meg, a hazai szabadalom alapján ké-  
szített berendezéssel pillanatok alatt elvégezhetik az egyik  
legfontosabb vegyelemzési munkát, a bauxit szilíciumtartal-  
mának megállapítását, a vizsgálati eljárásnál érdekes elvet  
alkalmaznak, besugározzák a vizsgált mintát, majd az így ke-  
letkező rádióaktív anyag intenzitását mérik meg és ebből kö-  
vetkeztetnek a szilíciumtartalomra.

ez a vegyelemzési eljárás sokkal gyorsabb, mint az ed-  
dig alkalmazott, úgynevezett titrálás, a szakemberek szerint  
az ajkai üzemben lehetővé válik, hogy a korábban csak négy  
óránként megtartott analízis vizsgálatokat hárompercen-  
ként tartásuk meg, ez elsősorban a timföldgyártási alapanyag  
minőségének pontos ellenőrzését segíti majd, a műszer méré-  
sei alapján szabályozhatják a termelő berendezések munkáját.

a berendezés sikeresen vizsgázott. /mti/

-. -

16.55/- szb

-43-

*M*

bb 71. az észak-magyarországi termelőszövetkezetek szocialista brigádvezetőinek tanácskozása salgótarjánban

vid/ká/s

la

1966. március 10.

csütörtökön salgótarjánban tanácskoztak az északmagyarországi termelőszövetkezetek szocialista brigádjainak vezetői. borsod, heves, pest és nógrád megye több mint ötszáz szocialista brigádjának nevében mintegy kétszáz küldött vett részt a tanácskozáson, amelyen nagy sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a földművelésügyi minisztérium szövetkezetpolitikai főosztályának vezetője mondott vitaindítót. bejelentette, hogy jelenleg kétezer szocialista brigád vetélkedik egymással az ország termelőszövetkezeteiben, s a múlt gazdasági évben hatszáz szövetkezeti brigád nyerte el a kitüntető címet. különösen örvendetes, hogy a szocialista brigádok tagjainak átlagos életkora harmincnégy év. a brigádvezetők hozzászólásaikban arról beszéltek, hogy a közönségben és a háztájiban végzett munkát az eddiginél jobban össze kell hangolni. hangsúlyozták a szakmai továbbképzés fontosságát, a szocialista versenymozgalom jelentőségét. a tanácskozás állást foglalt a brigádok nagyobb társadalmi megbecsülése mellett, majd versenyfelhívást fogadott el.

- elhatároztuk - hangzik a felhívás -, hogy a négy megye több mint ötszáz termelőszövetkezeti szocialista brigádja nevében versenyre szólítjuk az ország valamennyi mezőgazdasági szocialista brigádját. magunk részéről vállaljuk, hogy az állattenyésztés ez évre tervezett jövedelmét nyolc százalékkal, a növénytermelés tervezett termésátlagát öt százalékkal teljesítjük túl. kenyérgabonából másfél mázsával, burgonyából tíz, kukoricából két mázsával termelünk többet holdanként a tervezettnél. a szocialista brigádok tagjai részt vesznek a falu közös ügyeiben, a községfejlesztést segítő társadalmi munkában. az állattenyésztés és növénytermesztés szocialista brigádjainak valamennyi tagja megszerzi a szakmunkás képesítést. /mti/

bb 72. máris tudnánk gazdaságos atomerőműveket tervezni - befejeződött az energiagépgyártási konferencia

tz/gk/s

vg la

1966. március 10.

nagyon érdekes előadás hangzott el csütörtök délután a technika házában az első energiagépgyártási konferencia szekciójának közös záróülésén. nyerges pál gépészmérnök, a veiki tudományos főmunkatársa gazdaságossági és műszaki szempontból vizsgálta, mikor érnek meg nálunk is a feltételek atomerőművek építésére.

/folyt.köv./  
17.02/a

- 44 -

bb 72./ máris tudnánk...../ 1.folyt/s

az előadó elmondotta, hogy ha most hozzákezdünk egy 800 megawattos atomerőmű tervezéséhez és építéséhez, az a jövő évtized első felében már termelhetne villamosenergiát. építése az erőterv -ben végzett gazdasági elemzés szerint csak a barnaszénre alapozott erőmű építésénél lenne drágább, de jóval kevesebbe kerülne, mint a lignit-, vagy olajtüzelésű erőművek létesítése. abban az időszakban egy kilowattóra villamosenergia az olajra, a barnaszénre és a lignitre alapozott erőművekben előreláthatólag 45.4 -47.4 fillérbe kerül majd, külföldről 62 fillérért lesz behozható, az atomerőmű viszont 38.3 fillérért állítaná elő.

az előadó végül megállapította, hogy mely atomreaktortípusok felelnének meg legjobban a mi viszonyainknak, és részletesen felsorolta, milyen erőművi berendezések termelésének fejlesztésével kell az energiagépgyártásnak felkészülnie arra az időre, amikor - valószínűleg nemzetközi együttműködésben - nálunk is megkezdődik az atomerőművek valóságos építése. /mti/

..-

bb. 69. tsz-szakkörvezetők tanácskozása keszthelyen

vid/ká/tr/e la

1966. március 10.

csütörtökön keszthelyen tanácskoztak veszprém, somogy, zala megye termelőszövetkezeteinek képviselői, valamint a három megyében működő 22 mezőgazdasági szakkör vezetői. dr. belák sándor tanszékvezető egyetemi tanár elnökségével megbeszéltek az eddigi tapasztalatokat és a terveket. a tanácskozás résztvevői megállapították, hogy az önálló tervezés fokozott feladat elé állítja a szakköröket. megfigyeléseikkel, tapasztalataikkal hozzájárulhatnak a termelési arányok módosításához. a következő időszakban a tsz-ek szakkörei hidat alkotnak majd a tudomány és a gyakorlat között. bevezetik az új agrotechnikai eljárásokat, kipróbálják a különböző takarmányozási módszereket, megszervezik a fajtaösszehasonlító kísérleteket.

a termelőszövetkezeti szakkörök munkájához a keszthelyi agrártudományi főiskola kutatói segítséget nyújtanak. /mti/

..-

17.25/a

- 45 -

bb. 66. szurkálás a pécsi „100 éves borozó„-ban

vid/tné/e zs la

1966. március 10.

a pécsi „100 éves borozó„-ban fritz györgy helybeli lakos borozgatás után fizetés nélkül akart távozni. amikor omach jános üzletvezető utána ment és felelősségre vonta, fritz györgy zsebkésével kétszer megszúrta. az üzletvezető súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a késelő vendéget a rendőrség őrizetbe vette. /mti/

---

bb. 68. korszerűsítik a gyógynövényfeldolgozást - 36 000 holdon termesztik a gyógyszer-alapanyagokat

t kz/e ká la

1966. március 10.

a gyógynövénytermesztés és értékesítés aktuális problémáiról rendezett vitát csütörtökön, a technika házában a magyar agrártudományi egyesület. a vita előadója szollár györgy, a herbária szövetkezeti központ igazgatója volt. a gyógynövénytermesztés, felvásárlás, feldolgozás és értékesítés feladatait ellátó herbária - mint mondotta - 1965-ben minden tekintetben rekord-színvonalat ért el. mind választéki, mind pedig mennyiségi tekintetben zavartalanul elégitette ki a hazai gyógyszeripar növekvő igényeit, s ugyanakkor az eddigi rekordot képviselő 1952-es évhez mérten is mintegy 1,5 millió devizaforinttal nagyobb értékű exportot bonyolított le. az utóbbi években mind több fontos gyógyszer-alapanyagot termeltet a vállalat kulturában. tavaly az össz-forgalom 65,4 százalékát bonyolították kulturában termelt gyógynövényekkel. az idén 36 000 holdon termélnék kulturában mákgubót, kamillát és fűszernövényeket 77,5 százalékban a szövetkezeti gazdaságokban. a gyógynövénytermelés ma már szívesen művelt, kifizetődő üzemág, kialakultak az optimális termelési körzetek. az anyarozsot általában fejér, tolna és csongrád megyében, az orvosi csucsot - a solánumot - bács, békés, hajdu és borsod megyében, a menthát pedig szabolcs megyében termelik. a következő évek legfontosabb feladata nem is annyira a felvásárlás mennyiségi növelése, mint inkább a minőség javítása lesz. e célból már az idén megkezdik a szárítás és feldolgozás technikájának korszerűsítését. /mti/

---

17.34/a

- 46 -

*mti*

bb.70. értekezlet - bukott diákok szüleinek

t vt/tm/e zs la

1966. március 10.

a 10. kerületi 1.lászló gimnáziumban csütörtökön értekezletet tartottak azoknak a szülőknek a részvételével, akiknek gyermeke félévkor egy, két, vagy több tárgyból elégtelen osztályzatot kapott. az értekezleten - amelyen az érdekelte szaktanárok is részt vettek - a pedagógusok hasznos tanácsokat adtak a szülőknek gyermekük tanulmányi előmenetelének javítására. elhatározták, hogy minden bukott diák mellé egy-egy jól tanuló gyereket osztanak be tanulópárnak, s ha szükséges, a pedagógusokon kívül a szülői munkaközösség tagjai is segítenek a tanulásban. /mti/

---

bb. 73. szirmai istván kétnapos látogatása szolnok megyében

vid/tm/e zs la

1966. március 10.

szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, szerdán és csütörtökön kétnapos látogatást tett szolnok megyében. szerdán résztvett és felszólalt a megyei pártbizottság kibővített ülésén, ahol csáki istván, a központi bizottság tagja, a megyei pártbizottság első titkára tartott tájékoztatót nemzetközi kérdésekről. ezután csáki istvánnak, a megyei pártbizottság első titkárának, dr. ungor tibornak, a megyei párt vb tagjának és varga józsefnek, a szolnok megyei néplap főszerkesztőjének társaságában felkereste a cibakháza vörös csillag termelőszövetkezetet. a gazdaságban karsai mihály, a kunszentmártoni járási pártbizottság első titkára, czakó sándor, a járási tanács vb elnöke, valamint a tsz és a község vezetői fogadták.

a vendégeket hovodzik istván, a termelőszövetkezet elnöke tájékoztatta a több mint ötezer holdas gazdaság fejlődéséről, a tagság politikai, kulturális nevelésének kérdéseiről, a szocialista brigádmozgalomról. ezt követően szirmai istván beszélgetést folytatott a tsz tagjaival, köztük az alapítógazdákkal, kurucz antallal, habán mihálynéval és a többiekkel, akik ott voltak a tsz „bölcsőjénél,, s ma is szorgalmasan dolgoznak a gazdaságban, vagy megérdemelt nyugdíjas éveiket töltik.

/folyt.köv./

17.35/a

- 47 -

*mti*

bb. 73. /szirmai istván...folyt./e

ezután a társaságában lévő megyei, járási és községi vezetőkkel megtekintette a sertéshizlaldát, a fiaztatót, az itatásos burjonevelőt, cserkeszőlön felkereste a tsz jövedelmező üzemágát, a primörtelepet. a gazdaság megtekintése után szirmai istván a községi pártbizottság székházában beszélgetést folytatott a termelőszövetkezet és a község pártaktivistáival.

csütörtökön a megyei pártbizottság székházában találkozott a szolnoki városi párt végrehajtó bizottság és a városi tanács vb. vezetőivel. a vendéget sipos károly, a városi pártbizottság első titkára tájékoztatta a tiszaparti város gyorsütemű fejlődéséről, politikai, gazdasági és kulturális helyzetéről. ezt követően megtekintette a szépülő város új létesítményeit. felkereste a zagyvaparti új városrészt, ahol a második ötéves tervben már ezerre nőtt az új lakások száma. városnéző körutja után felkereste a zagyvaparton lévő művésztelep lakóit. a délutáni órákban a város nagy szocialista létesítményét, a tiszamenti vegyiműveket látogatta meg. itt zseggellér istván igazgatóhelyettes, üzemi főmérnök tartott rövid tájékoztatót a kénsav és műtrágyagyár jelenlegi helyzetéről és a fejlődés távlatairól. az üzem megtekintése után a vegyiművek művelődési otthonában pártaktívák ülést tartottak, ahol a párt-alapszervezetek kommunistáit szirmai istván tájékoztatta a politikai és gazdasági kérdésekről, valamint az időszerű nemzetközi helyzetről. /mti/

bb 74. harminckétezer lakás építésének műszaki előkészítésén dolgoznak a szakemberek - két újabb házgyárat kap 1970-ig budapest - tájékoztató a népfrontban

di/hné/s zs la

1966. március 10.

a hazafias népfront budapesti elnökségének felkérésére a főváros harmadik ötéves tervének lakásépítési előirányzatairól és elveiről tartott tájékoztatót csütörtökön a népfront klubjában szilágyi lajos, a fővárosi tanács városrendezési és építészeti osztályának vezetője. elmondta, hogy a második ötéves terv végére elérte az 592.000-et a budapesti lakások száma. az 1960 és 1965 között felépített csaknem 51.000 új otthonból 21.280 volt a tanácsai és szövetkezeti, s ezeknek többségét lakótelepeken - az üllői uton, a lágymányoson, a lakatos utcában, az árpád hídfőnél, stb.- adták át rendeltetésének.

/folyt.köv./  
18.20/a

- 48 -

bb 74./ harminckétezer lakás...../ 1.folyt./s

az előzetes felmérések adatai szerint a harmadik ötéves terv időszakában mintegy 38.000 lakásra futja budapesten az állami építőipar teljesítőképességéből. a szakemberek jelenleg 30-32 ezer lakás építésének műszaki előkészítésén dolgoznak. ebből a főváros előirányzatai szerint 25.000 lesz az állami és szövetkezeti lakások száma, de szó van arról, hogy ezt még újabb kétezerrel megtétezzik. ezenkívül arra számítanak, hogy magánérből 12-18 ezer új otthonnal gazdagodik budapest. az országos takarékpénztár négyezer öröklakás építését tervezi, ebből ezerkilencszázat a vizivárosban készítenek el, ötezer lakást társasházakban ad át az állami építőipar.

a szakemberek - okulva a korábbi évek hibáiból - a lakásépítkezések harmadik ötéves tervjavaslatának kidolgozásakor minden szempont figyelembevételével jelölték ki az új városrészek és nagyobb beruházások helyét. a harmadik ötéves terv időszakában is elsősorban nagy, összefüggő lakótelepek építésére törekednek megkezdik, sőt 1970-ig be is fejezik a 7200 lakásos kelenföldi városrész építését, a fogarassy uton, a nagy lajos király uton, stb. átadják majd a későbbi években 12.000 lakásosra növekvő új zuglói lakótelep első épületcsoportjait. hozzákezdnek az újlipótvárosi lakótelep első üteméhez, valamint a xv. kerületi új városrész munkálataihoz. itt a harmadik ötéves terv időszakában és a későbbiekben összesen mintegy 10.000 lakást emelnek. ezzel egyidejűleg óbudán és a józsefvárosban megkezdik az elavult városrészek rekonstrukcióját, csepelen, kőbányán, pesterzsébeten pedig nekilátnak az új városközpont kialakításához.

a harmadik ötéves terv időszakában újabb két házgyárat kap budapest. egyiknek évente 1800, a másiknak 4000 lakás lesz a teljesítőképessége. amíg a második ötéves terv időszakában az új otthonokat csak mintegy 30-35 százalékban építették korszerű eljárással, addig 1966-és 1970 között mintegy 90 százalékra emelkedik a blokkos, a panelos és az öntött építési eljárások aránya. az állami lakásoknak mindössze 10 százaléka készül majd hagyományos módon. /mti/

18.30/a

- 49 -

bb 75. a mesterséges holdak szerepe a meteorológiai előrejelzésekben - meteorológiai obszervatóriumot terveznek a holdra - k.j. kondratyev professzor előadása a technika házában

cs/j/s ká la

1966. március 10.

a magyar meteorológiai társaság csütörtökön a technika házában előadói ülést rendezett, amelyen k.j. kondratyev professzor, a leningrádi zsdanov egyetem rektora tartott előadást a meteorológiai megfigyeléseknek az egész földre kiterjedő nemzetközi rendszeréről. elmondotta többek között, hogy a mesterséges holdak alkalmazása igen kedvezően hat a meteorológiai adatszerzés szélesítésére és meggyorsítására, lehetővé teszi a hosszabb távu előrejelzéseket is. éppen ezért van különös fontossága, hogy a meteorológiai megfigyelő hálózatot a következő években kiterjesztik a föld egész felszínére. a meteorológiai szputnyikok máris igen hasznos adatokat szolgáltatnak a meteorológiai világközpontok - moszkva, washington és melbourne - közvetítésével az egyes országok meteorológiai hálózatának. az egyesült államokban például a meteorológiai műholdak segítségével gyakran két-három nappal korábban tudják jelezni az óceánon kialakuló és a partvidéket veszélyeztető tájfunokat, orkánokat, mint a korábbi megfigyelési berendezésekkel. de alkalmas az ugynevezett szputnyik-meteorológia a kisebb tornádók, sőt a pusztító jég-esők előrejelzésére. a meteorológiai mesterséges holdak értékes adatokat szolgáltatnak a ciklonképződés, illetve kifejlődés törvényszerű folyamatairól.

a szovjet professzor a továbbiakban kifejtette, a meteorológiai megfigyelések korszerűsítésénél alapvető követelmény, hogy a hagyományos mérési, megfigyelési módszereket összekapcsolják a szputnyik-meteorológiával. k.j. kondratyev már a múlt évben kezdeményezte, hogy a rakétatechnika adta lehetőségek alapján tervezzenek a hold felszínére küldendő meteorológiai obszervatóriumot, amely folyamatosan küldhet képeket a föld légkörében zajló változásokról. hangsúlyozta, hogy jelenleg elképzelhető meteorológiai-ürobzervatórium is./mti/

18.34/a

- 50 -

bb. 76. magyar-német barátsági est ábrahámhegyen

vid/tné/e zs la

1966. március 10.

csütörtökön magyar-német barátsági estet rendeztek a veszprém megyei ábrahámhegyen. az ünnepségen részt vett és felszólalt dieter stohl, a demokratikus német ifjusági szövetség drezda városi bizottságának első titkára is. a barátsági esten a német vendég és a helyi termelészövetkezet fiataljai eszmecserét folytattak a két ifjusági szövetség munkájáról. /mti/

---

bb.77. ünnepélyesen felavatták a felújított békés megyei jókai színházat

vid/tm/e zs la

1966. március 10.

csütörtökön átadták rendeltetésének a 16 millió forintos költséggel felújított békés megyei jókai színházat. este a színházban - amely az ország legkorszerűbb vidéki színházát mondhatja magáénak - diszünnepséget rendeztek. ott volt aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese is. bizó gyula, a művelődési minisztérium színházi főigazgatójának vezetője mondott beszédet. a felújított színház avató ünnepségén bródy sándor: a tanítónő című színművét mutatták be. a darabot vass károly rendezte, a főbb szerepeket stefanik irén jászai-dijas, köröstyös istván, f.nagy imre, szoboszlai sándor játszotta. a diszletek suki antal művészi munkáját dicsérték. az előcsarnokban színháztörténeti kiállítást nyitottak, amely képekben, rajzokban ismerteti a közelmúltban bemutatott legsikeresebb darabok kiemelkedő jeleneteit. /mti/

---

bb. 78. a fészek klub képzőművészeti kiállításai

t tf/tr/e la

1966. március 10.

ezután rendszeresen hozzátartoznak majd a főváros tárlat-programjához. ugyanis az intézmény vezetősége elhatározta, hogy a jövőben bemutatják a különféle művészeti ágak képviselői által látogatott klubban a jelentősebb képzőművészeti pályázatok díjnyertes alkotásait. /folyt.köv./

18.40/a

- 51 -

bb. 78. /a fészek klub...folyt./e

első rendezvényként csütörtökön délután nyitották meg azt a kiállítást, amelyen az újjáépülő budai várpalota díszítésére kiírt képzőművészeti pályázat díjnyertes munkáit mutatják be a közönségnek. az anyag túlnyomó többsége művészi gobelin-kompozíciók színes tervrajzait sorakoztatja fel. körülbelül ötven munka látható a tárlaton, amelyet az állami képző- és iparművészeti lektorátus nevében dr. bertalan vilmos nyitott meg a fészek klubban. a bemutató a tervek szerint három héttig tekinthető meg. /mti/

---

bb. 79. időjárásjelentés

j/e la

1966. március 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. március 10-én, csütörtökön 19 óra 30 perckor:

változékony idő

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, többfelé eső, élénk, helyenként erős északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 6-10 fok között. /mti/

---

bb. 80. arthur miller bemutató győrről

vid/gg/e zs lá

1966. március 10.

csütörtökön este arthur miller közjáték vichyben című, nagy sikert aratott drámáját mutatta be a győri kifestő színház. az előadást kamarás gyula rendezte, a főbb szerepeket füzessy ottó, tánczos tibor, ernyei béla, gárdonyi lászló érdemes művész, s.tóth józsef, fáy lászló és ballai istván alakítja. /mti/

---

19.45/a

- 52 -

*me*

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti hivatalos közlemények

1966. március 10.

bb 62. a minisztertanács ülése

k/ s zs bs

1966. március 10.

a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtökön ülést tartott. meghallgatta és jóváhagyólag tudomásul vette az egyesült arab köztársaságban, az etióp császárságban, a tanzánia egyesült köztársaságban, kuwait államban, az indiai köztársaságban és a ciprusi köztársaságban járt kormányküldöttség jelentését, s határozatokat hozott az egyes országokban kötött egyezmények végrehajtásából adódó teendőkre. az építésügyi miniszter a vezetésével a lipcsei vásáron résztvevő kormányküldöttség tapasztalatairól tájékoztatta a minisztertanácsot.

a kormány a földművelésügyi miniszternek és a szakszervezetek országos tanácsa főtitkáranak közös előterjesztése alapján a termelőszövetkezeti tagság szociális helyzetének további javítása érdekében úgy határozott, hogy július 1-től kezdődő hatállyal tovább kell fejleszteni a tagok társadalombiztosítását.

a földművelésügyi miniszter tájékoztatta a kormányt a vetések átteleléséről és a tavaszi munkákra történő előkészületekről. a minisztertanács a jelentést megvitatta, elfogadta és a munkák sikeres végrehajtásának előmozdítására több határozatot hozott. felhívta a mezőgazdasági termelő üzemek - termelőszövetkezetek, gépállomások, állami gazdaságok - dolgozóit, hogy a kedvező időjárást felhasználva körültekintő, jól szervezett és odaadó munkával mielőbb végezzék el az időszzerű tennivalókat, s ennek eredményességét mozdítsák elő mindazok a szervek, amelyeknek tevékenysége a mezőgazdasági termeléshez kapcsolódik.

a kormány megtárgyalta és elfogadta az országos árhivatal elnökének előterjesztését a helyi közlekedési tarifák július 1-ével életbelépő rendezésére, továbbá a belkereskedelmi miniszter és az országos árhivatal elnöke közös előterjesztését a tüzelőanyagok fogyasztói árának április 1-i hatállyal történő felemelésére.

/folyt.köv./  
16.08/a

- 1 -

*me*

bb 62./ a minisztertanács ülése/ 1.folyt./s

a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője jelentést tett a fővárosi, a megyei és a megyei jogú városi tanácsok vb elnökeinek február 23-i értekezletéről. a kormány a beszámolót megtárgyalta és tudomásul vette.

x x x

a betegség miatt keresésképtelen tagok részére a betegségi segélyt jelenleg - önszegélyezés keretében - maguk a termelő - szövetkezetek fizetik tagjaiknak. összege egységesen napi fél munkaegység, amire év közben általában 60 százalék előleget folyósítanak. a termelészövetkezeti tagok a társadalombiztosítás keretében gyógyfürdő- kezelésre, fogpótlásra és a szakrendelés, kórházi ápolás miatt felmerülő utiköltségük megtérítésére nem jogosultak. a gümőkórban megbetegedett termelészövetkezeti tagok a társadalombiztosítás szerveitől ugynevezett rendkívüli anyagi támogatást kapnak, általában évi két alkalommal.

julius 1-től a betegségi segély összegét a keresésképtelen termelészövetkezeti tag előző évi egy hónapra eső átlagos részesedése alapján állapítják meg, mégpedig az így kiszámított átlagos részesedés 50-75 százalékának megfelelő mértékben. a betegségi segély összegét az 50-75 százalékos határon belül a közgyűlés állapítja meg oly módon, hogy magasabb segélyt kapjanak azok a tagok, akik az előző évben - nyolc órás munkanapban számítva - legalább 250 munkanapot dolgoztak. az ilyen tagok betegségi segélyezésének időtartama maximálisan egy, gümőkóros megbetegedés esetén két év. a többi tag részére annyi időre lehet betegségi segélyt folyósítani, amennyi ideig az előző évben a közös munkában résztvettek.

a gümőkórban megbetegedett termelészövetkezeti tagok a betegség legfeljebb két éves tartamára - állami forrásból is rendszeres anyagi támogatást kapnak. ezzel a támogatással napi 30. forintra, akinek pedig ellátásra szoruló családtagja van, napi 40 forintra egészülhet ki a betegségi segély összege. az állami támogatás napi 6 forintnál több nem lehet.

a termelészövetkezeti tagoknak a társadalombiztosítási szervektől járó betegségi ellátása július 1-től kiegészül a gyógyfürdő - kezeléssel, valamint a fogpótlással, s ezen kívül a társadalombiztosítás viseli a szakrendelésre, kórházi kezelésre beutalt termelészövetkezeti tag utiköltségét is.

/folyt.köv./

16.15/a

- 2 -

*M*

bb 62./ a minisztertanács ülése/ 2.folyt./s

a temetési segélyt július 1-től a társadalombiztosítás szervei folyósítják. a temetési segély folyósításának feltételei ugyanazok, mint a munkaviszonyban álló dolgozóké.

julius 1-től a termelészövetkezet tagjaként dolgozó nőket szülés esetén lényegében ugyanolyan kedvezmények illetik meg, mint a munkaviszonyban álló nőket. a társadalombiztosítástól járó anyasági segély összege, ha a nő a szülést megelőző két éven belül 270 napon át dolgozott a termelészövetkezetben, ugyanannyi, mint a munkaviszonyban álló nőé: az első szülésnél 700, a továbbiaknál 600 forint. aki az előző két évben 150 napon át / két vagy ennél több 10 éven aluli gyermek gondozása esetén 50 napon át / vett részt a közös munkában, a jelenlegivel azonos összegű - 500, illetve 400 forintos - anyasági segélyt kap. a szülési szabadság időtartama 20 hétre növekszik. a kieső részesedés pótlására hivatott „ szülési segélyt, továbbra is a termelészövetkezetek folyósítják. azok a szülő nők, akik a közös munkában az előző évben legalább 150 napon át részt vettek, a szülési szabadság idejére előző évi átlagos részesedésük arányos részét kapják. azok részére, akik ennél kevesebbet, de legalább 100 napon át dolgoztak, a szülési szabadság minden hónapjára előző évi átlagos részesedésük 75 százalékát folyósítják. a szülési segély legkisebb összege napi 30 forint.

a termelészövetkezeti tagok jelenleg akkor kapnak családi pótlékot, ha legalább három tiz éven aluli gyermekük van, s a családi pótlék összege gyermekenként 70-70 forint. július 1-től kezdődően a családi pótlék feltételei úgy módosulnak, hogy már két gyermek után is jár családi pótlék, a gyermekek korhatára pedig 10 évről 14 évre emelkedik.

az új intézkedések végrehajtása mintegy 325 millió forintos költséggel jár, ehhez az állam 250 millió forinttal járul hozzá. /mti/

16.22/a

- 3 -

*M*

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. március 11.

bb 1. gyümölcsöző együttműködés az ötvös Loránd tudományegyetem és a moszkvai Lomonoszov egyetem között

fe/tné/s zs cz

1966. március 11.

egytmmködési megállapodást irtak alá a közelmultban moszkvában az ötvös Loránd tudományegyetem kisz bizottságának és a moszkvai Lomonoszov egyetem komszomol bizottságának képviselői. a két egyetem ifjusági szervezete az 1966-ra szóló megállapodás értelmében kölcsönösen beszámol fiataljai életéről. a hallgatók legjobb szakdolgozatait, kiemelkedő irodalmi műveit közlik a magyar, illetve a moszkvai egyetemi lapban. április 4-én, hazánk felszabadulásának évfordulóján a Lomonoszov egyetem lapja teljes terjedelemben a magyar fiatalok életkörülményeiről, tevékenységéről ad tájékoztatót olvasóinak. november 7-én az elte egyetemi lapja a szovjet diákok életéről számol be. ugyancsak április 4-én kerül sor mindkét egyetemen a magyar-szovjet baráti est megrendezésére és az ünnep alkalmából fénykép kiállítás nyílik. 1966 nyarán magyar, illetve szovjet ifjusági csoportok kölcsönös látogatást tesznek egymás országai-ba, sor kerül az amatőr művészegyüttesek és sportolók találkozó-jára is. tervezik, hogy az ötvös Loránd tudományegyetem 30 hallgatója 40 napos nyári munkára utazik a szüzföldekre és ugyanennyi szovjet fiatal érkezik hazánkba./mti/

--

bb 2. készül a budai önkéntes ezred emlékműve

hi/tm/s zs cz

1966. március 11.

a budai önkéntes ezrednek emlékművet állíttat a fővárosi tanács. megalkotására szabó Iván szobrászművész és Jurcsik Károly építőművész kapott megbízást. az emlékművet a vérmezőn állítják fel, és a jövő év tavaszán leplezik le./mti/

--

- 1 -

*M*